EBvik6 MetobBio IToAvteyveio

Tufpa IToAtTIKOV MNYavViK®OV
Touéag Yéatikdv népav, YépavAikdv kot Oarldsolov Epywv

EmiBrénov : Anpitpng Kovtsoyidvvng

ANAITYEH AOI'TEMIKOY I'TA THN IIOAYMETABAHTH ITOXAXTIKH
I[TPOZOMOIQZH YAPOAOTIIKQN XPONOZEIPQN ME XPHXIH
EITIMEPIZTIKON MEGOAQN

AAEEQVEpOg MavéTag

[ wdszieof)
e — |
for 1SUbPd(1}R]S

167 200§

122128
87006

716

60 156

47244
24 644
19.035
21738

AbfMvo deBpovdprog 1994






MepiAnyn epyaciag

To avtikeipevo avtrig tng epyasiag givar o EMUEPLIOHOG VSPOAOYIKMV YPOVOGEIPDV e TN
xprion otoxootikdv Sodikacudyv. H pebodoroyion mov mapovsidiovpe sivar eviednc
POTETYRTN Ko T0 Booiké TAEOVEKTNUA TNG oE oxfon pE TIg N8N LTAPYOVSEC Eivar M
arAdtntd tng. H amAdtnta ovt dev eivan BéBaia g1 Bapog g mowdTNTAG TOV
anotEAECUATOY, Otmg B dovue TapoKETw.

Z70 mpddto kePAAaro e€nyolue, ot YEVIKEG Ypoppss, T £ival 0 EMMEPIORES, ol
givar M xpnodTNTA Tov KA oG Eivan ot SLaPopES Tov HovTEAOL oL avarTOEauE, e Ta
avtiotoxo poviéda tng Siebvoig PiBAoypagias. 10 Se¥TEPO KEPGAMIO TUPOLGIELOVHE
v TAPN pabnuatiky Sietdmoon Tov poviEAov ko €va andd Tapddeiyno EQOapuoYHG.
Z10 1piT0 OVaQEPOROOTE OE BEPATO CYETIKG HE TOV LROAOYIOTH OMWE TOV TPOTO HE TOV
onoio mopdyel Tvxaiovg apBuols kot T0 XpOVO MOV amOITEL Y V& KGVEL EMUEPLORS,
avarloyo pE TNV mOcOTNTA TV SeSOUEV@Y. TTO TETOPTO KEQPAAAIO EENYOVHE GUVORTIKG
TOV TPOTO AELTOLPYIOG TOL TPOYPAUUATOG KO OTO MEUTTO KAl TEAELTOIO TOPOLGIALOVHE
70 ATOTEAEGHOTO TOV TPOEKVYAV ATO MO EQAPHOYT TOV TPOYPAUMaToS HE Sedopéva amd
™ AgKAVN Tov MOpvov. AkoAovBel Tapdptnpa pe Tov Tnyaio kddika yia tqv mepinTmon
7OV KATO106 BEAEL va XpMoLpomoticeL évay amo Tovg alySpiBuovs Tov YPAYapE.

H gpyacio avt £yve vmo v akovpastn eniBAeyn Tov Anurtpn Kovtooyidvvn,
x0pig v Porifela Tov omolov ta mpdypata B0 frav wOAY mo SdVoxola. TEAog B6A® va
gvxopiotio® tov Idpyo Toaxario yia To OVOWGTIKA TOL G6YOMA GTNY GLYYPOPT TOL
kewévov ka1 t0 Niko Mopdon ywx TG €U6TOXEG TOPOINPHOEIS TOL OF OépaTa
CTATICTIKNG.

ALXEEavOpog Mavétag
defpovdprog 1994






Abstract

The purpose of this report is the disaggregation of hydrologic timeseries using stochastic
procedures. The method presented is completely new. It’s main advantage with respect to
the already existing is its simplicity. The later does not affect the precession of the results,
as we can see later on.

In the first chapter we explain in general what is disaggregation, what is its use and
which are the differences between our model and the others already known. In the second
chapter we present a full mathematical description of the model and a simple example. In
the third one we refer to matters relative to the computer ie. random numbers generation
and the time needed to disaggregate for various data series. In the forth chapter we explain
in brief the way the program runs and in the fifth one we present the results of an
application regarding Morno’s basin. Following is an appendix with the source code in case
someone wants to use any of the subroutines written. ;

This report was supervised tirelessly by Demetri Koutsoyiannis, whose help proved
indispensable. I also want to thank George Tsakalias for his useful comments on writing this
report and Nikos Mamasis for his observations in statistic matters.

Alex Manetas February 1994
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KEDAAAIO 1
EIZAMQrH

1.1 Zxordg oroyaotikig véporoyiag

To PBaocikd avtikeinevo Tng oToYOOTIKNG LApoAOYiag eivar M ocvvlstikt npooouo'{mcn.
Zxomdg NG ouvvlETIKNG mpocopoiwong Eivar M MOPAYWYT GUVOETIKOV YPOVOSEPHOV
vdporoyudv peTaPAntodyv, omotovdiimote pikovg, o1 omoieg sivon To S0 mbavég va
npaypatrononfovv 6co xar or mpaypotikés. Ot GUVBETIKEG XPOVOGEIPES WUROpovv va
xpnoworombodv yw tnv opboroyiki dayeipion cvotnudTOV LIATIKAOV TOPOY VAT pHOC
Bonbodv va peretficovpe TN CLUTEPLPOPE. EVOG CLGTHMOTOG OF OKpaieg TBovVOTIKEG
Katootdoelc, mpdyua mwov £ivon adVvatov va yiver and To wotopikd Sedopfva emerdt
avtd, katd kavéva, eivar Sabéowo yio pikpd xpovikd Sidotnuo. Eivon onuaviikéd vo
TOVIGOUHE OTL Ol OTATIOTIKEG TTANPOPOPIEG, HE TIG OMOIEC TPOPOSOTOVUE 10, GTOYOCTIKG
poviéda, mpogpyovral and Ta totopikd deiynato. "Etor n aéomiotia Tov anoteAecudtov
givor avaioyn avtig Twv 16TopiKdV SeSopEVHV.

1.2 Tevikn ®EPLYPOPT] TOV HOVTEAOV ETIPEPIOROD

210 mePLocOTEPO TPOPANHOTO OV avTIHETOTILOVUE deV apkEl N Tposouoimen piag uévo
peTaPANTHG aAAd TOAAMV. TTIOAVHETABANTOTHTO GTNV TPOCOUOIWGT UTOPOVUE VO EYOVUE
xpnowponowdviag petaPfAntéc (Swov peyébouvg oe Swogopetikég Béceig (my. Bpoxh o€
ToALOVG 6Tabpovc) 1 SropopeTikd uayéet otoxootixd eéoaptnuéva (Y. Bpoxn - anoppor)
N xor 1o Svo. Epyaleio mwov pog Bonbodv onpaviikd ¢’ avth TV TPOosopoinon Eivon ta
TOAVHETOPBANTG  povtélo empepiopod To omola eivar pon  xatnyopio poviéAov
TPOCOUOIWANG 7OV XPTCILOTOIOVVTOL YO TNV TUKVMOTN WIOG XPOVOCEPEs, dniadt tov
HETOOYMHATIONS TNnG Swakprtdtntag, and pid opon Xpovikh KA{HoKo 6E pio, TUKVOTEPT
(my. empuepopdc ETHOLOV OTOPPOWYV GE UNVIIES).

INa va xatavonoovpe tn Agitovpyio xou Tig OspeAlddelg apyés TV HOVIEAWV
EMUEPIOHOY, TPETEL TPHOTA vo opicovue xdmoieg Paocikég €vvoleg oTig omoieg Ba
ava@EPOUACTE OTO ENOMEVH KEQAAQL. Me Tov Opo ueTafAntés vyniAdtepov emméSov
gvvoolue T1¢ uetofAnTég eTriciov ypovikol Brinatoc. EmAéyxonke to etiolo Bripa ywati ¢’
avtd géapovifoviar o1 EvEOETNOIEG TEPLOSIKOTNTEG TWV YPOVOCEIPAV Kai £T61 QUTEG



Tapovsidiovy otdoo xopaktipa (BAEmE ko mopdypago 2.1). Me tov 6po perafAnréc
XOUNACTEPOV EMMESOV EVVOOUHE TiG pnvioies, epdopadiaiec 1 EMOYXIOKES MHETAPANTEG.
Eniong pe tov épo mepiodo kar vromepiodo evvoolue wua xpovikh otiyud HETPMONG TOV-
HETAPANTAV LYNAGTEPOL KAl YOUNASTEPOL EMITESOL avtictoiya. To povtédo empepiopod
7OV Xpnoponolovue oto mpdypoppa SIDIS Swgpéper apketd ond To mALoV Sradedopévo
HOVTEAO mOVL Eiomynnkav ot Valencia-Shaake (1972, 1973) kabdc ko1 to HETOYEVESTEDPQ
povtéAa Tov idlov Timov. Eto SIDIS o empepionds anoteel wa Sopdwtikt Sadikasio
TOV EKTEAEITUL PETE 06 TNV TOPAYQYT TOV PETABANTGOV LYTASTEPOL Ko XOHUNAGTEPOL
emnédov. Me tov 1p6mo avtd 0 EMUEPIORES Elvar TOAD QTAOVGTEPOG KAl Ol OMALTHGELG
TOV TPOYPApUpOTOG GE aPLBUd TopapéTpmv EAIGTOTOO0VTAL TUYKPITIKG pe TN uébodo
Twv Valencia-Shaake ywo évo mpéPAnuo mov mepiéyel 6 orabuodg wor 12 vronepiddovg
(nMveg) o peyaAdtepog mwivakag mov xpnowonowitar xgr pdyebog 72X72  SmAadh
anotereitar and 5184 otoxeio. To {810 mpéBANUE 6to SIDIS amoite! 12 mivakeg neyédovg
6X6 dnAadh pévo 432 ctowyeia. Ext6g and 1o yeyoVég 6T n pébodog eivor pedwAT ot
TOPOpETPOVG (parsimony of parameters) mapovcidlEl kot apiOuNTIKG TAEOVEKTHLOTO.
Katd ™ &dpkeio tov kabopiopol Tov mopapstpev tov poviéAov, 6mme Ba Sovpe
TOPOKAT®, TPENEL VO, AVTIOTPOPOVV KAl va Sraonastodv kGmowo untpoda. Or Sradikasieg
avtég odnyodv oe avomdgevkTa apBuntikd cedAuata to omoio. EAAQTOVOVTAL pE TN
peioon tov peyéBovg tv mvdkov. o TapdSeiyna To aVOUEVOMEVE GQAALATO OTNV
avTioTpogt evog mivaxa 72X72 givan ToAd peyalitepa an’ avtd gvoe 6X6.

1.3 To povtéio SIDIS

It epyacia avty avantiybnke Aoywomkd kor £yive m avtictoryn OewpnTiky £psvva
OXETIKG pE Ta WOALHETOBANTA oTOXaoTIKE poviéda. To Aoyiouikd eivor Swabéowpo ot
EKTEAEOUN popY (standalone program) xou AE1Toupyel EVIEAMDS QVTOVOMO, YMPIC VO
anortei vrootipiEn and dAla eumopikd maxéto. To mpdypouuoa €xer ovopaotel SIDIS
(SImple DISaggregation) vrmovodvtag tov 0mAd OAAG mOAD AmOTEAECUOTIKS TPOTO
Agrtoupyiog tov empepiopod. H podnuotiki pebodoloyio avantuéng Tov mTpoypapudtoy
dev axoiovbel xavéva and ta poviéda tng BifAloypogiog, aAAd Evo mwoAD arAovoTEPO
TPOTO TPOooEYYIoNG Tov {Stov mpoPAtpatoc. Xto SIDIS 1 mopaywyn HETOBANTOV XaunAod
gmnedov Agrtovpyel aveldptnta amd TNV mopay®yr TV avtictoywv vyniod. O
TOPATAVE GUVOETIKEG TTaPUYWYEG YIVOVTOL ME TN Xpfion EVOG GEPLOKOD TOAVHETABANTOD
HOVTEAOV, dTtwg To molvpeTafAnté AR(L). tn cvvéxeio encidn ta etficia adpoiopata Sev
KAgivovy, (my. 10 GBpoicpo TV pnviciov Twov Sev eivor {60 pe v ethiow nuﬁ),.
gpappdletan pa texvikt sidpbwong mov arookonel otnv e€icwon Tovg. H texviKh awth
eivon Bewpntikd texunpropévn (Koutsoyiannis, 1994).



1.4 Zratiotikég IMapapetpor

Mo xdbe petafAntdi Tov HOVTEAOL YPTMOIMOTOLOVUVTIOL KOL GUVERME diatnpodvion o1
TOPUKATW GTOTICTIKES TAPGUETPOL :

o péom i

e  Swomopd

. 6LVTEAEGTIC QLGVMMETPIOG

Ztn ovyKEKpWEVT £kGoon TOL TPOYPAMNOTOG EXOUME OOXOAMOE! pPOVO ME KOVOVIKEC
KOTOVOUEG £TCL Ol GUVTEAEOTEG OOVMMETPIOG TOVL cuvleTiKOU Seiypotog eivar pndév.
| MelAovtikd npdKkeLTal vo YivVEL ETEKTOOT TOV HOVTEAOL KL Y10, ACVHUETPES KATAVOUES
O TopdpeTpol TV and Kotvod cLUVAPTNGEMY KOTaVOuTG mov Sitnpodvial giva:

¢ ouvterESTEG cuoyETiong PBrinatog undév petald Siopopetikdv BEcEwV

*  ouvteAestég cuoyETiong Pripatog éva petald petafAntodv g idag 8éong

O ovvierestég ovoyétiong PBripatog éva HETOED TV SlapopeTikdv BEcewv dev kpibnke
okoémpo va datnpnBodyv yioti xotd kavovo eivar acfuavior kar mpochétovy emmAiov

peTaBANTEG Y wpic oVoIOTIKG VONUO.



KE®AAAIO 2
MAGHMATIKO YNOBAGPO

2.1 Tevikég évvoieg

Gewpolpue oxk6mpo v avopépovpe pepikés Pacikés vvoleg amd T Bewpia twv TRV
xpovooewpdv Yo va  efokeiwbel 0 avayvdotng pe v opoAoyio mov Ha
XPNOWOTOITIGOVUE OTTN GUVEXEIR TNG EPYasiag avtic. Me tov 6po oroyaotixif avéiién
OVOpdCovHE  p10. OLKOYEVELX mxa;’cov petapAntodv X, 6mov ¢ givol TOPAMETPOS TOL
maipvel Tipég and éva katdAAnio obvodo T (Papoulis, 1965, Taylor and Karlin, 1984). To
60voAo avté atnv mEpimTOON NG LSpoAoyiag TEPEXEL TO YPOVO Kat pumwopei vo givan
dwxpttd N ovvexéc. Xpovooeipd 0o ovopdoovue o vAomoinom MG OTOY0OoTIKNG
avehgng, dSniadn éva cbvoro mapatnpricewy X, Tng Tvxaiog petapintic X,

Znv vdporoyia eivar TOAAEG QOPEC ASVVATOV VO KOTOMIAGTOVUE HE YEVIKOUC
opiopolg TV twxainv Sadikacidy YU avtd xpeldlETar va Yivouv apyikd OpioHEVEC
nopodoxés. H mo onuavtikh on’ avtég eivar m mopadoxn tng oraowdrnrac H
OTOOOTNTA MG OdMYEl oT0 ocvumépacuo 6TL Ol KoTOVOMES TPMTNG TaENG Eivan
ave&dptnteg Tov xpodvov. Anradt :

f(x(tl)) = f(x(tz)) = f(x(ta)) =..= f(x(t,,)) =1(x)

‘Onov pe f(x) ovuBoAifovpe T cvvdpTnon mukvéTNTAG PIOG Katovourg (Bras, Rodriguez,
1985)
Apeon ovvémewn Yo Tn pé€on Tt OAAG kot yia T Siaomopd eivon

m=mft) = mlt) == mlt) = | xt(x)ax

00

o=oft) == oft) = | (x=m)? o

—00



Ta Ti¢ ovvapticelg devtepng tGEng o 6pog otacudTNTo 08NYEL 610 GLumEpPacHa 6Tl M
and kool katavopt Svo tuxaiov petaBAntdv x(t), x(t) Sev gkoptdror omd Tig
anOAVTEG TIHEG TOV ¢ KAl ¢, aALE and T Sogopd 7= ¢, - ¢,

To embéuevo Bépa ov Bo. pag anaoyoifios eivar katd téoov o1 KOTOVOUEG KOl Ol
POTEG TOVG UTOPOVV va EKTIUNBOVV amd o ko povadik TPAYHOTOTOINGN HIOG YPOVIKNG
akolovbiag yeyovétamy, dnhadi piag povadiknig xpovooepde. Avtd kat’ apyfv Sev sivol
egikto. E€aipeon amoteAel n mepintoon xatd tnv onolo n Sadikacia eivar £oyodixi M
™ Bewpovue epeic epyodikn). Emeidri €vag eupitepog opiopdg eivan moAlvmAokog Oo.
ddoovpe Eva mapdderypo yio TV TEPITTOGN TN pEoNG TINAG :

)

1 T
m= Txf(x)dx =lim,_,, ij(t)dt
0

-c0

Amd ta mapandve xatoiafaivovpe 6TL n epyodikdTnTa ai\;m pio. fewpnTikt vvola Tov
dev givou duvatév va amoderydel yio kapund v8poroyikt ypovoselpd.

2.2 TIoAvuetafAntd neprodikd poviédo avrtonaiivdpdunong tatng 1
(Multivariate PAR(1))

Oewpodpe Tnv Tuxoia petopAnth X;, 6mov o1 deikteg cupBoAifouy :

s=12..n : Uromepiodo (subperiod)
1=12.k : Béom (location)
p=12..m :mepiodo (period)

H tuyaia ovtg petapinti eivan péhog pag avéliéng yaunldrepov mimédov
) 0 T 10 0. /D, GAND. 0. GRRND. 8
®a opicovue ko pa avédién vynidrepov emnédov (aBporcTikh) w¢ eENG :
81108200000 Spm

omov yio o 0€om 1 ko pio wepiodo £ ioydet

Sl.i = ZX;,;'
=1
TNa va £xovpe evviaio cvpPoriopd, aveédptnto and 1o eninedo tng avéling fa opicovue

gvav deixtn ¢ 17010 OGTE :

t=(p—1)n+s



Me Pdon ta mopomEve WHTOPOUME VO OPIGOVHE Wi KOUVOUPLLL petaPfAnti Z v
XounAdTePO EMiTESO :

zZ'=X;
Zlﬂ—l = Xl.;-l
z =%, -5(x;)

KOt Yo VYnAOTEPO ENINESO :

Z; = Slp
ZI' - = Slp—l
z=S5,-¥(s,)

[apatnpodpe 611 0 Beiktng ¢ ywoo TNV TPOTN TEPINTOON EKPPALETAL OE HOVASEC
LTOTEPLOdWV EVE Yot TN SeVTEPT OF HOVAdEG mEPLOSwY. O cuuBoAiondc E() mapiotdvel
v péon T

Bewpdvrag 10 Sidvooua mov TEPEXEL TIG HETABANTEG LYNAGTEPOL 1| YoUNAGTEPOL
emneEdov Y Tig Sidopeg BEcEL B EY0UpE GUUPOAIKG :

z=2,2,..z]
émov o cupBoricpds T onuaiver avdotpoo wivaxa.
H Baoixn oxéon Tov poviédov avtomaiivdépduncng AR(1) (Matalas 1967) éxer wg &g :

Z'=A'Z" +B'V! (lo)
Z'=A'Z"'+B'V (1B)
émov :
A', B' : mivakeg mopapétpov (tésot 6oeg Kol 01 vroTEPiodOL)

A\ : Suldvoopa Tuxaiov dpov povadiaiog Turikig andkiiong.

ka :Vi=V'-E(v")

2.1.2 Ipoodiopiopde pntpwov A

T
[MoAAamdacialovtag tn oxéon (1B) and de&id pe (Z"') Ko moipvovtag pECES TIHEG OTO
Svo péAn Exovue :

gz (z) )= daz(z) +mv(z))
E(Z’ (z‘-‘)T) = A’ z'-l(z"‘)T)+ B’E(V’(Z"I)T)
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Av AdBovue v’ Syiv pag v ave€aptntn yévvnon tov SlavOoHoTOS TOV TRV

E(V'(Z"‘)T) =0
ol )l
A= E(Z? (Z"I)T)E(z,_l( Z,_I)T)—x

E(Z’ (z'-‘)T) =Cov(2",2")

O mivaxag A" Tov TPokURTEL Eivan TABpNS. AnAodn nog diver wAnpogopia xat yuo

dpa :

dnAod1

YnevOopiletar 6t :

TIG cvoyetioglg Pruatog €va petald tov SwgopeTikdv Bécewv. Lto SIDIS, 6mwg
avapépbnke mopawdve, avtég ol cvoxeticelg dev Ba pog oamaoyoArncovy. Mo avtd B
fewprioovus tov mivoka A' Swaydvio pe ororxeio. mov TPOKUTTOVY AR TIG YPOVIKEG
cvoyeticelg povo tng idag 6€ong Ipdewviag TNV TOPORAVE oXECT TMIVAK®OV Yo TO
Saydvia otovxeia Exovue

~ Cov(Z‘,Z,”l)
- Var(Z,"l )

Z7o onueio avtd Ba mpémer vo e€nyfioovue v ovolootiky Sropopd petald Tov eTriolon

a;

HOVTEAOL avuTomaiilvdpéunong kat Tov exoxiokod. "Exoviag vr’ yiv 1 tociudtnio Tov
TOPOVOIALOVY O1 ETNOIEC YPOVOCEIPES OPKEL va Tpoodiopiotel évag mivaxag A' ywa va
TEPLYPOYEL N cvoxETion TOV 16TopikdY dedopbvav. Ttnv meplodikn duwg mepintwon dmov
TO GTATIOTIKG XOPAKTNPLOTIKE TOV EMOYIAKOV XPOVOSEP®Y SEV Eivan Opolo, omaiteiton
o mpoodiopiopds téowv mvakwv doeg eivor kor ov vromepiodol Ta mapddeirypa ov

eMAEEOVHE WG YauNAOTEPO BriLo TO unvicio mpénEL va voAoyicovpe 12 mivokec A'.

2.1.1 IIpoodiopropdg untpwov B

T
Av ot oxéon (1B) moAlamAociGoovpe ond ta deéia pe (Z‘) KOL TAPOLHE TOVG REGOVG
opovg ota dvo pEAN ¢ e&icwong Exovue :
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(o) )-dar (o mvia)
E(Z'(Z' )T) - A‘E(Z‘“l( AZ+ B’V')T)+ B’E(V'( AZ 4 B‘V')T)
fz(z)")- aE(z-(z ) A B v(v)(B)" + vi(z-)a)

Ene1d1 to idvuopa tav yxainv dpev napdyetar pe Siacmopd ion pe povado, xwpic étol
vo BAGyovpe T yeEvikétnta Adyw® rapéng Tov Siaviouatog Swomopcdv B', éxovpe :

E(Z'(Z’)T) = A’E(Z"‘(Z"’)T)A‘T +BB"
v sz (2 ) -

Apo. éxovue mpocdiopioer pia SevtepoBabuia (Ykpappiavi) popen Tov untpdov B Te

dnAadt :

eméuevo Kegdiao 0’ avarmtdéovpe tnv avtictorym Bswpic Bdon tng omolag omd
devtepoPdduio. popet umopei va mpoxvyEL 0 mpoynatikég mivokac Koi 60 autd thv
TEPINTOON Y100 T0 ETHGL0 POVTEAD amOLTEITAL £VAG TIVOKAG, EVG Y1 TO MEPLOSIKG TOGOL
6ceg o mepiodor.

2.1.3 IIpoadiopiopdG GTATICTIKAV XAPAKINPLOTIKAVY TVYaiov Siavioparog.

Ta otatiotikd xapaxtnpiotikd Tov dravicpotog V! mpoxtintovv w¢ e€Nfc :

B(Z") = A'E(Z") + B'E(V")
B'E(V") = E(z") - A'E(z)
apa : .
B(v*) = B"(B(z") - A'B(z""))
kai €€ opiopoy :
Var(V") =1
2.4 ATIAXITIAXH ITIINAKA BBT

Av ovpPoricovue pe C 1o e€ayduevo g e€ioswong (7) (tapareinwvtog Tov dve deiktn s)
TOTE EY0VNE:

C=BB"
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To nmp6BAnua givan va Bpovue Evav mivaka B mov vo ikavoroiel tny mapandve eéicmon,.

270 mp6PANpo. avtd VRGP oLV ATEPEG AVOELS. Ba avarTHEOVHE TIg SLO EMIKPATECTEPEC,

241 Aidoraon og xdTm Tpryovikd wivaxa
Xpnoonoidviog wg napadeiyna évav mivoka 3X3 xovpe :

b, 0 o}
B =1|b b, 0 J
-b31 b32 b33
onéTE :
B, b, b3J|
B" =0 b, b,
0 0 'b33J
Kdvovtog Tig TpdéeLs
|- b211 b11b21 bnbax ‘]

BB’ =| b, b, b221 + b by by, + bzzbszJ
byby  byby, +byb;, b+ b, + b,

H AbYon tov napandve cvotiuatog sivat :
. 4, d,
b, = dy bzx:_b'i bal‘_‘El'
11 1

dy - by by =ydyy -~ by - b,
dy, ~ byb,,
by,

H mopandve Adon yevikevetol kal yio untpoe Siooetdoewg NXN. “Etot :

b;=0 (i(f)

by, =

by =i (i=))

¢y - le;ibtjkb'ik N
b, )

TTapatnpodpe 6t vy vo kabopiotodv ta cToyeia b; xperateton T0 vopLo g

4
b=

napandve mocdtntag vo eivor 8etikd N undév. Avtd mpouvrodéter évo BeTikd opiopévo
nivaxa BBT npaypa mov dev ovpBaiver mavra gite Adym apibuntikdv ceaiudtoy eite €€
atiag TV 1oToplkdy Sedopévmv. Te aUTEG TIG MEPINTMGELS akoAovBEiToL pia Sadikaoia

S16pbwong Tov unTpthov 1 omoio amoPAEmEL 6TV Evicxvon TV STOWEI®V TNg KOPLAG
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daywviov, mphyua 1oL EXNPEGLEL TOVG GUVTIEAESTEC CUGYETIONG TWV YPOVOSEPMOV GT0
x®po (Koutsoyiannis, 1994).

242 Mé6odoc ISioTipdy
OpiCoupe €vav mivaxa P o omoiog popedvetar amé ta 18iodiavicuato tov mivoka C.
‘ OpiCovpe eniong éva Sraydvio wivaxo B tov omoiov ta otoryeio givon ot dotipég tov C.

Eneid1 o mivaxag P eivar oploydviog, yoti eivan mivaxog 180d1ovuoud Ty, 1oydE! :
PP" =P'P=1

Av xpnoonoificovpe T Bepeiddn oxon 1810TIdY Kat 1810810vVUoHETOY 6oL :
CP=PE
t61¢€
C=PEP"
C= PEP" = PYEVEP" = PVE(PVE)'
B=PJE
Hopatnpovpe 6T ka1 awt n pébodog €xer kGmowo meplopiopnd. Aev mpéner va
urapyel apvnuikh wotiph yoti adldg o mivakag B mepiéxel xou piyodikd otougeio.
Muw mpoktiky aviiuetdmion tov mapandve mpoPAfuotog eivar va pndevicovpe v
apvntikt wotipn, yopic va adldaovpe 10 avtictorxo 1d0didvuoua.
O 18otpée kar o WSodoviopata tov wivoko Bpickovior pe tn pébodo Jacobi
(Press, Flannery, Teukolsky, Vetterling, 1988)

25 Awdixacia yévvnong dedopévav

Ma ™ yévvnon ocvvBetikdv Sedopévav ypnoipomolodue ™ oxéon (lo) m omoia eivon
avadpouikt. ‘Etot yio va mapaxfovv SeSopéva evlg toug yperdioviar ¢ Tponyoduevn
TANPOPOpia O TIHEG TOL TPOTMYOVHEVOL £TOVG. XT0 TMPpdTo Prina avth 1 wAnpogopio Sev
LPICTATAL KOl GTO ETHOL0 HOVTELO BEWPOUHE TIG MPOMYOUUEVEG TIMEG {GEC WE TIC MEGEC
TWEG TOV XPOVOCEW®V. Avtictoixa oT1o meplodikd AouBdvovue 10 HEGO 6pO NG
47rpon700usvng nepLddov, and avty mov €xovupe opicel oav apyikh, and To 16TOPIKE
dedopévao.
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2.6 Ilapaderypa epapuoyic (rapoywyn ericiov perapintdv)

Ta 1otopikd dedopéva mov mepidxovion otov mivaka 1 eivon Bpoxéc oto Adwpiky,
eMPOVELOKEG Bpoxég oTo0 Mépvo kat aroppoti 610 Mépvo. Ttov wivako 2 mopovsidlovral
T0 CTATICTIKA XOPOKTINPLOTIKG TOV SEIYHATOV.

Adopixt Moépvog Moépvog
Bpoxn Bpoxn Amoppony
(mm) (mm) (m"3/sec)

872 1360 450
765 1451 577
997 1772 785
806 1458 689
837 1439 651
1009 1691 627
1209 1982 783
1029 1721 604
749 1187 390
950 1546 590
681 1234 498
980 1861 576
884 1587 459
821 ‘ 1290 380
830 1332 390
636 1043 151
1113 1469 542
555 799 168
TTivaxag 1

Méon Twn Awomopd | Acvpuetpia
Adowpixt 873 28102 0.065
Bpoxn Mépvou 1456 86338 -03
ATmoppo1} Mdpvov 517 31636 -0.59

Tivaxog 2
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O dwydviog mivakag A ©¢ yvwotdv mpokdmtel and 1o nMALKO NG ouvdiacmopbs tng
XPOVocEPds KGBE BEong pe Tov EQVTS TNG LETOTOMIOHEVO KOTE, o Béom, pe tn Sroenopd
Ko givan 6o pe :

0233 0 0 W
A= 0 0097 0
L 0 0 0.325J
O mivakag S twv cvvdaomopdv Yo Tov TPosdiopiopd Tov B eivar ioog pe :
26515 40877 20838-|
S=140877 80059 41429
[20838 41429 29884J

O mivaxag BBT = S-ASAT givan icoc pe :

25678 41802 22414
BB" ={ 41802 79303 40121
22414 40121 26728
Metd v anocvvlest tov (ue tn péBodo twv 1810TIHGY) TpokdNTEL O Tivakac B :

4295  152.39 -3.1391
B=;-19.278 279.073 -32.39
[ -7.745  150.57 63.22J
Z1n cvvéxewn mpocdropifovpe Tovg pEooug Gpovg pe Tovg omoiovg Bo mapayBei To Tuyaio

Sidvuopa V pe tn Porbeia Tov THTOUL E(V‘) = B"(E(X‘)—AE(X"‘)). To Sdvuopa éxet

oG £€M¢
8.0188]
E(V) =| 4.712
L—4.713J
Téhog agov extibnkav OAec o1 mapdpetpor Tov poviédov apxiler M mapaywyh
ouvieTikdv dedopévav. H apxiki tun tov petaBAntdv yio kde 8&on eivan ion pe
Héon Tiu1 TV Ypovocepdv. "ETot yio 1o tuxaio Sidvuopa V :

6.45 ]
V= 588
[—2.57J
IMpoxdmtel N TpdTN GEIPA GLVOETIKDY SESOopVaY
1181.77-|
X' =1 1600.02
[ 673.22 J
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LT CLVEYELD TO TOPATAVE SESOUEVA XPNGILOTOLOVVIONL G TPONYOVUEVT, TANPOYOPIO. Yi0,
™ yévvnon piog axdéun oepds xoi n Sodikasio ot gnmavoiapfdvetal péxpic tov va,
ouunAnpiel 0 ap1Bpdc Tov Sedopsvav mov BEAOULE.

2.7 Awdikacio empepiopod

2.7.1 Mabnpatikd povréio

Ocwpodpe 4t pe xdmoo tbéno elvar yvwotég ot petafAntéc vynidtepov emimédov
(emhoieg). Avtég umopel va eival 1 16TopIkd Sedopéva 1 cuvleTIKd Ta omola TopnyOnoayv
HE Eva ETTG10 HOVTEAO TPOSOHOIWGTG (6TNV TEPImTWOT Mg AR(D). Eniong, Bewpodue 611
éxouvv mapayfei, tereiwg aveédptnto, cvvletixd Sedopdva xounidtepov emmédov (wy.
unviaio) pe ™ xprion AR(1). Eivan mpogavég 611 av cuykpivovpe Tig eTNnoleg ueToPANTéG
He o abpoiopato TV petafAntdv xaunidtepov emimédov Yo ke €tog Oo. vmhpyeL
kdmow drapopd. To mpéBAnpa eivar va Bpebei Evag tpdmog eliowong tov dvo avtdv
TOGOTNTOV HE TOVG TOPAKATE TEPLOPLETIKOVG HPOVG :

D Na unv aAAdéovv o péoeg Tinég TV TEPLéSmv

2) Na pnv aArdéovv o1 Sroaomopéc

3) Na punv adAdE€ovv o1 awTooVoYETIOELS (GLOYETIOEIS HETOED TV TEPLOSMV
ka0e 0€onc)
4) No petaBAnfoty 660 10 Suvatdv Ay6TEPO 01 ETEPOGUGYETIOEIS (GVLOXETIOEL

netad drapopetikdv 6EcEmv)

"Exer dewxfei (Koutsoyiannis, 1994) 611 avtd pmopei va yivet YPNOWOTOLOVTAS TNV E€nC
SopfwTixn oyéon :

X, =X, +6DS,
6mov DS, eivar m Siagopd petatd Tov abpoiopatog TV TIHGY TV TEPLOSWV EVOC £toug

p otn Béon 7/ pe tmv etiowd T MOV WPOEKLWE amd TO ETHOLO MOVTEAOD Yévvnong
petafANTOV. Anhadt :

DS, = le Xi -5,
p
Kat :

Ip* Mip

Cov(X‘ \Y )
5 = — P )
Var(S,p)

‘Onwg mopatnpodue amd ta mapamdveo N oxéon EMSIOKEL Vo HOPECEL TNV ETHOW
Sgopd otig avrictoxeg mepLddovg avdroya pe to Pabud mov avtéc cuoyeTi{ovial pe
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TG €TNOIEG XPpovooeElpés. H emppofi Tov petacynuotionod avtod 6T0 péco 6po TV
TEPLOBIKAOV XPOVOGEIPDOV EXEL G EENG :

5(x;) = £(x;) + 5:8(ps, )
B(DS, ) = 0

[Tapatnpodpe dnradi 6T dev emnpedter tovg péoovg dpove, KGTL TOL KL apyixd elyoue
Becer wg 6po. Avtictorya éxel anoderydei (Koutsoyiannis, 1994) 611 ue to HETACY NHATIONO
avté dev peTaBaAlovior 0UTE Ol OVTOGVOYETIOELC HETALD TRV TeEPLOSmV piag 8€ong.

2.7.2 EnovoAnrriky Siadikacio S16p0aong
LT0uG MEPLOPIGTIKOUG Opoug mov avogépape otnv apyf tov xepaiaiov {ntovoape 1
emippor} g Sropbotikig Swadikaciog 6Tovg cuViEAESTEG ETEpOCUGXETIONG VO Eivay
ghdywotn. Ilpoxewévov vo yivel ovté axoAovBOdME TNV TaPAKET® EMOAVOANTTTIKY
dwdikacio.
[Tapdyovue mpdto A EVAAAKTIKEG GEWPEG IOV OVTICTOLXOVY GE pia mepiodo. A’

aVTEG ETMIAEYOUUE TNV O KATAAANAN pe 1o £€1¢ KpLTnipLo :

k n 2

g(spj —gx;,jj = min
Agob yiver n emAoyn mpoxmpdpe oty emduevn mepiodo. Me tov Tpdmo avtd, dmwe bo
dovpe, metvyaivovpe WOAD KOAT WPOGEYYoN HETAED 1OTOPIKOV KOL GUVOETIKGOV
ETEPOCUCYETICEWV. INUELOVETAL TAVI®OG 6T aKOpe Kou Xopic tnv emavoAnmriki
Swadikacia t0 anotedéopato Eivor 1KOVOTOINTIKG.
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KEGAAAIO 3
YNOAOTIZTIKO NEPIBAAAON

3.1 Hep1Bariov avantvéng epappoync

I'a va Agrtovpynoer to SIDIS amouteitar mposwmikés vmoroyiotric IBM 1 ovpuBatés Ko
nepBdAiov MSWindows (ékSoon 3.0 1 upetayevéotepn). O mmyaiog kddkog eival
Ypaupgvog o€ Svo YAMGoes mpoypapupaticpod. Tn Visual Basic (VB) kot tq C++ H VB
givanr évo oMY xaA6 epyareio yio tqv avdartvuén Aoyiopikod emxovaviag pe 1o xpfiot
(User interface). Ilepiéyer pio epyoleiodnikn (toolbox) m omoior mepihopPaver 6io ta
avTikeiueva mov cuvBétovv Eva TpSYpoppa mov TPEYEL KATw amo MSWindows, 6mac
xovumid (button), wAEyuo. (grid), pmapeg kOAoNG (scroll bar), nedio emAhoydy (list box) ko
TOAAS, GAAa. O mpoypauuatiotis cuvBudter 6Aha avtd ta aviikeipevo (object) péoo ot
évo mapdbupo xar N VB avtopdteg aviictoxel ot kadéva and avtd wa Swadikacio. Lto
enouevo Pripa, o mpoypaupatictis, Ypdeet péoa o’ avtés Tig Siadikooieg T KATAAANAES
EVTOAEG mov Ba ExTEAOVVTOL KGOE QOpd OV O YPNOTNG EMSPE GE KATOW amd Ta
avuikeipevo. H VB @povtifer and uévn tng va petotpéyel Tig EVEPYEIES TOL XPHOTN OF
HNVOHOTO TTOL nupoSoroév 11¢ Swdikaoiec. To pévo pelovéxtnua tne VB eivan 611
extedel apyd Tig eviorég mov meptlapBdvovy pabnuotikodg vroAoyiopods. To TPEBANMA
awté AVbnke ue 1t Poribewa tng C. Or povtiveg TV padnuotikdv ypdetnkav e C kol
petayhotiotnkav ot popet Suvapikig BiBAobrikng (DLL). O Suvaukéc BipAiodriec
givon o, kauvotopio tov MSWindows. Eivar 6ivolo. vmopoutivev mov cuvdéovtal pe to
TPOYPaUUA TN OTIYHY Tov avtd @optdvetor otn uviun (Suvapkh ovvdeom), avti va
evoopatTdvoviar otov kddkd tov (otatikf obvdeon). To Pacikd WAEOVEKTNUO MIOGC
tétowag BifAiobrikng eivar 6t pmopei va g€ummpetel TawTéYpova TEPLGGETEPR TOV EVOC
TPOYPAMHATO, EEOLKOVORDVTUS 1 aVTO TOV TPOTO UVHUT.

3.2 Anoitiioeig npoYPAUKHaTOC

‘OAeg o1 uetaBintég tov npoypdppatog £xovv SimA1 axpipeia (double precision) cuvemde
Yo kG8e pio an’ avtég anartovvtal 8 bytes yio va amodnkevtel. Te pio Tomky EQoppoY
pe 3 dwpopstikodg otaduodg 12 vmomepiédove kar 5000 nePLOdovg  suvBETIKDV
dedopévav Bo yxpewastei va Seopevtodv 3*12%5000*8 = 15 MB upviiung RAM. TTnv
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nepinTwon wov N uviipn ovth Sev sivan SabEown 1o TPOYPOUUO KATAQEVYEL 6T0 OKANPS
dioko dmuovpydvrag €vo apyeio avtiuetddeone (swap file). H dnuovpyio tov apyeiov
QUTOV MEIOVEL ouchntd tnv taxdtnta ASitovpyiag Tou TPOYPAPNATOG. Avtd Eivan
avandeevkto dtav BELovpE va TopEEovpe HEYGAO apiBud cuVOETIKGOY dedopsvav. Eneidi
T0 Tpoypappo ot kEBe TpEEwo Kavel mMOAAEG poBnpaTikéC TpaEelc, kaAd sivon o
VTOAOYIOTHG Vo Elvan £EOmMALONEVOC pE pOONPOTIKG eneéepyast, yopic maviog va
anairteiton M Vmop€n Tov Y vo Agitovpyricel Ilpémer emiong va vmdpyel OpKETOG
ghevfepog xdpog oto oxAnpd Sioko emedh 1o opyeia amoteAEopdtmv Umopovv va
Eenepdoovv kar ta SMB avdloya pE TOV OpBMd TOV TEPOSMV TV GLVOETIKGV
dedopévav.

3.3 Xpbvor extéreong

H Soxpn mov akolovdel €ywve ot €vav 486 pe 16 MB puviiung RAM xou taydtnto 33Mhz.

Ztov wivaxa 3 gaivoviol ta onoteAEopato.

Movtélo MeropAintéc Xpdévog oe sec
Etioio0 AR(1) 3*1000 345

3*5000 14.28
Ieprodikd 3*12*500 15.03
ARQ) 3*12*1000 20.21

3*12*¥2000 56.92
ITeprodikd pe 10 3*12*500 123
enavainyelg 3*12*1000 245
ITivakag 3

3.4 Tuyaior aptBuoi ka1 VAOAOYIOTIG

To 7PoyYpauMaTe TPOCOUOIONG QUOIKDV @QuIVOpEVeV Bosilovial 68 TOAD HEYEAO
TOGOGTO TN EMTLYNUEVN YEvvnon Tuxaiov apidpdy and Tov vroioywotd. To 8épa eivan
av upmopodue vo @midfovpe évav aly6pibuo mOv vo. TaPAYEL TPOyHATIKGE Tuxaioug
ap1opove,

H Wbavikt mepintwon 6a f1av va pmropodcopne vo £X0Vpe 0¢ Tiyn Eva KaTdAAnAa
EMAEYHEVO QUOIKS TEipONa, TPAYHA TTOV TIG TEPLETOTEPES PopES Eivan addvatov. ITivakeg
Txaiov apiBudv Tov Tpoékvyay ond Txain TEPGuOTa VREPYOLY BAAG 1 XP1ioN TOVG GE
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éva mpoypoppo Ba amoitodoe mOAAY uviiun, 8a kabvstepolce onuavtixd tnv extéAect
Tov ko fo ftav §VokoAo o1 apBpol TOV MIVEK®OV VO TPOSAPLOGTOVY OTIG OMOLTOVMEVEG
ocuvOnfikec.

Aly6piBuol mopaywyng Tuxaiov apibudv vIépyovy ToAAOL pE dnpogiléstepo awtdv mov
npotdOnke amd Tov Lehmer 10 1948.

3.4.1 AAy6p18pog Lehmer
Av gmAgEovpe gvav peydio meprtté apiBud m kou Evay aképoio a peTakl 2 kol m-1 618
ané Tnv axoAovdia:

z,=az, modm n21

SiaAéyovtag €va apyikd apiBud z, Si169opo amd to undév EYOLHE pio oepd tuxainv

apBuddv pe épra 1 ko m-1 ko nepiodo m-1

H emAoynh 1oV mapopétpov g Topandve 6xéong eival ovolosTikic onuosiog
Yo TNV TOL0TNTO TV TapoyOHEVOV apBudyv. T TNy Topduetpo m npotddnke and Tov
Lehmer 1 mosétnta:

m=2%—1=2147483647

To mapandve voduepo eivar apketd neydro yio Ti¢ mEPIOCOTEPES EQappoyéc. H emhoyt
NG RAPOHETPOV 4 £XEL WG 6160 TNV 660 10 Suvatdy ueyardtepn mepiodo tng akoAovdiag
TV TXainv apBudv. Or SK. Park kor K.W. Miller npdteivay tov apifud 16807.

Bdon tov mopondve n avadpoukt oxéon mapaywyfs tuxaiov apibudv urmopei va ndpet
M HopoY:

z, =16807 z,_, mod 2147483647

Aurﬁ.'cn Hope1 XPNCILOTOIOVUE 6T0 TpdYpappe SIDIS.

O mopamdve adyoépiBuog mopdyer Tuxaiovg apBuovs, opoLdLOpETS KOTAVOUTS, 6TO
dudotnuo [1 m-1]. Av 8éLovpe va mapdyovpe apibuodc oto [0 1) TpEmEL vo. KGVOVpE TOV
TOPAKATO UETOCYTHOTIGHUO :
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3.4.2 Aoxipti Toyaiov Seiyparog

M epumeipixn doxwun pmopei va yiver av mapdfovue éva OpKETE peydio apifud
petafAntdy, gotw N 10 mAfBog, koL Sovue TS aUTEC KOTOVEROVTOL GE Sidpopo
xatédAAnia emAeypévo Saotiuato. Ia ropdderypa 1 axolovdio u; raipver Tiég and 1o
Sidotnua [0 1). Ze éva vrnoddotnua avtoy, 1o [01 0.2), TEPILEVOVHE va avikovy N/10
voUuepa.

‘ H mopondve Soxwn givar iowg n ankodotepn mov pmopei va yivet Yndpyovv
BeBaing xou dALoL TpdTOL Yo Vo EAEYXBEL Mo YEVVITPIOL OL OROiOL duwg, eivarl apxetd
w0 mepinAoxol (Papoulis, 1990).

3.4.3 Mapaywyn Tuxaiov apidpdy xavovikic katavoptic
O uxaiol apiBuol opol6HOPYNG KATAVORNC TOL TAPAYOVTIAL HE TOV mopandve Tpdéno
TPETEL VO HETACYNHATIOTOUY HE KATOL0 KATAAATAO OAYOPBLO GE OPIBOVC KOVOVIKTC
katavouns. Ov Box xou Muller (1958) mpbteivay v mopakate pédodo.

Av y; xou gy, Eivor dvo apBuoi opodpopeng xotavourc tétowor dote 0 < u, <10

TOTE HE TO UETACYNUATIOHS :

n = —-2ln(u,.) cos(27tu,.+1)

By = =2 ln(”i) Sin(znum)

Iaipvovpe dvo opiBuovg Tvmomonuévng kavoviktg katavourg (N.T. Kottegoda, 1980)
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KE®AAAIO 4
ANAMTY=ZH NPOFPAMMATON KAl XPHEH TOYZ

41 Avantoén npoypaup..duov

To SIDIS ypdotnke, katd kVplo AdYOo, Y Vo KAVEL ETMMEPIOHO  LEPOAOYIKDV
xpovocepdv. T T Swducaciao avt, 6nwg 18 £xel avogeplei, omarteiton n Tapaywyn
ETNOLOV KO TEPLOSIKMDY GUVBETIKADV YPOVOCEPHOV. Ot GYETIKES POLTIVES TTOL KAVOLV QT
TV Tapoyyn ypdetnkav pe t€T010 TPOTO BOTE VO, EKTEAOVVTAL EVIEADS QUTOVOUO.
"Etou 10 SIDIS pmopei va ypnopomonbei kar yia tnv mopaywyh eticiov 1 neplodikdy
XPOVOGELPMV, AVEEAPTNTO TOV EMIUEPIGLOY.

To tuiuo mopoywyig Errfoiwv xpovoocipdv amoitei éva opyxeio Sedopévov
(KQTAOKELOGUEVO PE GUYKEKPIHEVO TPOTO) Kl Bhon awtold mopdyer évo GANO apyeio pe
10, ouVBETIKG Sedopéva. Aev LRAPYEL KATOW 6plo oTov MEYIGTO opiBud dSedopévmv mov
pmopodv va mapayfovy, o pévog iowg mepiopiopdc eivor o xpévog extéAEomng kot 1
TEPLOSIKATNTA TNG YEVVATPLOG TuXoiV apiBudv (BA. kE@dAa1o 3).

To tufipo Tapaywyng mEpLodikdv xpovooelpdy SOLAEVEL UE OUOLO TPOTO ME HOVO
nEPLOPLopd Tov opiBpd Tov vroneptddwy. Avtég dev umopel va Eemepvodv Tig 12 (unviaio
Bripa) aAAd ovte va eivon AyOTEpEG od Svo.

O emuepiouds omontei Svo apyeio. ‘Bva ethoimv Sedopévov (cuvBeTikd 1 dx1) Kat
éva meprodikdv. O apbpds Tev dedopévov mov Ba mapaxfodv dev kobopiletonr and 1o
xpfiotn aAAd and to TAMN00g TV TEPLOSKV TOv ETHGIOL apyEiov.

4.2 Xpnion npoypopupdrov

O xaAvtepog {owg tpdmog e vo deiovpe g Asitovpysi kdmowo mpdypappo eivor pe
éva mopddevypa.

Z1o mapdderypo avtd Ba xpnowonoicovue dedopéva and Bpoxéc oto Adwpikl,
em@avelakés Ppoxés oto Mdpvo xor amoppori ato Mépvo (BA mapdypago 2.6). O
nepiodor twv wortopikdv Sedopévav eivar 18 (etfoo Bripa). Toa ertfdow dedopéva
Bpiokovtal 6to apyeio copmorn.adt eved Ta wePLodikd 610 apyeio copmorn.pdt. Ao yivel
mopoyeyt 100 teptddwv eticiwv dedopévov.
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Zyfpa 1
To apxxd mapdbupo tng epoppoyrg aneikovitetal oto oxfua 1. H npdhtn eVEpYELD TOV
xpiotn eivar va @€pet ot pviun ta dedopéva Tov ETriGLoL apyEiov. AT T0 pevoy File ue

v gvtoAn Open, 1| TaTdVIOG T0 TPMTO KOTE GEWPG Kovuni, eppaviletar éva mhaicio
Srahdyou (BA. oxtipa 2)

 File Open

fl u:\dis2\copmorn. adt b
L copmoin.adt 2 T

copmorn.pdt
mornos2.pdt

momosZ pdt u:\ R

8 test1_adt f dis2

: N\MEGDO...]

Zyfuo 2
Z10 mopdbupo avtd o XpHoTNG umopel va emAEEEL LE TO mOVTiKL TO OpYEi0 TOL TOV
evuogépet, and 1o medio pe titho File Name, 1 va TANKTPOAOYNGEL TO TAHPES GVOuUQ TOV
apyeiov oto medio pe titho Path . Amd 7o medio Directories umopei vo méer otov
KaTdAoYyo mov embupel eved and o medio Drives umopei vo adlAdéer Sioko. Me 1o kovpmi
OK emBefoudver 11 emAoyég Tov eved pe 10 Cancel TG axvp®dVEL X710 TOPASELYHO
smké&_,dpa 10 apyeio etriciwv dedopévev copmorn.adt.

H endpevn dwdikacio tov xpriotn eivar vo xabopicel Ti¢ mAPOUETPOVS YIOL TNV
Topaymyn Tov ouvleTikdv dedopévov. T vo yiver awtd mpéner vo emAééer ano 1o
uevod Calculate Tnv evtoAr Annual AR(1), 1 va matnicel To 8evtepo xovumi (BA. oxtfpa 1).
Mo6Ag moThioel T0 oXETIKG Kovumi evgavifetar To mAaioo Tov oxfnatoc 3. 1o mhaicio
avtd amo 1o nedio Seed kabopileton 0 apiBudg mov EYKOUVIGLEL TN YEVVATPIOL TLYOIMV
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apiBucdyv, ané to medio Number of Data xafopiletar 0 apiBude TOV TOPOYOUEVOV
nepddwv kol and to medio Steps kabopilerar o apBudc TV BnpbTOV empepiopod. O
drakomteg Jacobi kar Lower Triangular kaBopifovv tn pébodo Sidoracnc tev mvékeov B.
1o mapdderypo emigéape tov apifud 131 yio va Eamvﬁcat 1 yevwitpwy, emiAéaps 100
TEPLOSOVG cuvBETIKGY Sedopévev ko pébodo Sidomacng Jacobi. MOAIC maticovus 1o
koupuni OK 10 mpdypoppo apxiter v mapoywyh dedopévov. MoAig tedeudost pog Bydlet
T0 pfivopo Tov oxfuatog 4. 1o onpeio avtd teEAEince m mopoywyh. To cvuvbeTikd
dedopéva Ppiokovrar ato apyeio copmorn.arg.

Parameters

Generation has finished

Zyfuo 4

ZyMuo 3

A@oY £yive n mopayoyn o YpMoTng UROPEl v GLYKPIVEL TQ OTOTEAECHOTOL TOL ME Ta.
1otopixd dedopéva. Ov Suvatdtnteg Tov mpoypdupotog eivar dvo. H mpdtn mapovoidlet
T0. GTATIOTIKA GTOWEI TOV GLVOETIKOY KO 16TOpKoY Seiynatog yio. odyxpion evd 1
devtepn oxedidler ta cuvBeTixd ko 16Topikd Sedopbva oE xapti Xavovikfig KOTOVOURC.
INa va yivel n otatiotikn obykpion wpé€nel vo. ratnOel 10 TEUTTO KOTd 681l Kovumi (BA.
oxnua 1). Me to mdtnua tov kovpmol epgavifetor to mapddupo Tov oxfuatog 5. And 10
pevod File pe tnv evtoAr Open gpgovifetar To mapdfupo Tov oxfuatog 2 xatl o XPHSING
emAEYEL TO opyEio mov tov evdiagépel. Ttnv mEPINTOGT pag to copmornadt ywati y
avtd mapdfope Sedopéva. To oTOTIOTIKG Sedopévo Yo Ta GLVOETIKG KO 1GTOPLKG
dedouéva eppavitovral pe T1g avTioTol eg EvioAEg Tov uevod Compare. tn 6TfiAn Actual
eivar ta 1otopikd Sedopévo €ve otn otiAn Generated ta ouvleTikd. T10 TOpPASELYMO
gppavitovtol or péoot épor.
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Cwdis?copmom.adt ¢ |

File Edit Compare

Gtual(Z
1454 444

Zynhua 5
H endpevn pébodog cvykpiong eivarl n oyediaon oe xavovikd yopti tov dedopuévav. Ta
va yiver avto mpémer 0 xpfiotng va emA£EEL amo 10 pevod View tnv evtoAn Normal Plot
1 va Tatfoel o kto xovpni. MeTd an’ auth Tov T evépysin epgaviletor o mapdbuvpo
Tov oxnuatog 6. EmAéyoviag 1o apyeio ue tn pébodo mov avapipape md mWEAVE TO

421 681

|  435.351
474.966
490.803
546.254
567.731
567.762

/0‘
70000.001 0.0230.1590,500 0,641 0.577 0,595 1.000

Probability

Lynua 6
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TPOYPUUHO GEPVEL GTN MVIiUN Ta AVTIoTOLXA OTOIXEID. ATO TO MEVOD Select pue TNV EVTOAH
Site-Period eugavifetar 1o mapddupo tov oxfpatog 7 on’ 6mov 0 XPHOTNG EMAEYEL m
Béon xar tnv vmonepiodo mov BEAel. Lto mapddeiypo emAéians to Awdwpixt xar v
vronepiodo 1 (Aoyw etficiov dedopévav dev vrdpyovv GALEG vronepiodot).
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KEGAAAIO 5
XPHZIH MPOrPAMMATOX-AMOTEAEEZMATA

5.1 Epappoyi

H egopuoyn mov axoAovbei £yive ue Sedouéva and tnv meploxt tov Mébpvov. O Béoerc-
otabuol eivar tpeic. H mpdn eivor o Bpoxopetpikds otobuds oto Adwpiky, m Sevtepn
eivon o1 empavelakég Bpoxés Mdpvov ko 1 tpitn o1 anoppoég Mépvov. H emAoyti avti
gywe pe 1o e€rig oxentiké. Na éyovpe mowkilhio petafAntdv (Bpoxt, omoppot), va
€xovue cuoyEtion petadd tov Bpoxdv (Adwpikl, emeavelaxég Mépvov), va £x0vpe TEAOC
deiypa pe onuavukég unviaieg avtoovoxeticelg (amopposs). To Seiypa €xer péyedog ndvo
19 et@v ka1 ta cvvBeTIKG Sedouéva mov mopdydnkav eivar YAl ETOV (oxeTixd pxpd
unikog). MMapaxdte axodlovBodv Swypdupato oto omoio yivetar obykpion TV
TPAYHATIKOV 6TATIOTIKOV SESOUEVOV HE TO GUVOETIKG.

Zro doypdupoto mov akoAovBodv M GLVEXNG YPOUMUT OVTIGTOWEL 6T0 GTATICTIKG
HEYEDM TOL mpayHOTIKOD SEIYNATOG, EVED T SIOKEKKOMEVN 6T OVTIGTOA TOL GUVOETLKOY.

Aroppon) Mépvov Aroppony Mépvov
100 4000
”~~
o 90
S 50 4 3399 "
I~ AN 3000
g ! - 8 i
& 60 N & 2500 IlH
= 50 \ & 2000 ]
5 40 \ g 1500 y
30
£ ol 1 1000 ] N
Q ! 500 N
= 0 0 ¥ ik
123456789 111R 1234567891112
r 0 4
Mnvecg Mnvecg

Avaypoppo 1 Ardypoppa 2



Amnoppony Mépvov

1

Amnoppon Mépvov

1
038 08 i ¥
£ 06 /. & 06 A
2 4} =/ |\ /] S N
e O e 04
@ AL/ / w N
5 0 '’ 2 o
B -02 8 -02
£ -04 S -04
< -06 g 06
-08 -08
-1 -1
1234567891112 1234567891112
Mnveg Miveg
Avdypappo 3 Avaypoappo 4
Bpoyxn Mépvog Bpoxn Mépvog
300 35000
~ 30000
g 250 /, \\
& 200 N g 25000 i
< 1IN & 20000
2 150 S . '
= y N S 15000 =
£ 100 N 4 (
[ N 10000
- h-|
= 50 5000 A
—— N
0 0 -
1234567809101 1234567891112
Mnveg Mnveg
Avbypappa 5 Ardrypoppo, 6




Bpoyn Mdpvog Bpoyn Mépvog
1 1
038 08 b
£ 06 § 06 A
e U e
E G NEERN
& 02 =2 02
S 0 \ }\!/"\ g 0 \\ N
8 02 | 8 -02 -
o4 /
€ -04 1-f S 04
o W
< -06 o -06
-08 -0.8
-1 -1
1234567809.1112 1234567891112
M1veg Mnveg
Avdypoupa 7 Awdypoppo 8
Bpoyn Aidmpixt Bpoyn Aldmpikt
180 12000
160
~ |
8 10 4 " 10000 j
g . N
< 10 8 8000 +—if
g w0 & oo LA LN
= \ 5 6000
S S S oo |\
£ g 4000 i
MW 40 \ ‘s
b N 2000 1
20 _-,\./'-\(_-_
0 , 0
1234567891112 1234567891112
Mrveg Mrveg

Mdypopua 9

AwGypappo 10

29
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Bpoyn Awdmpixt Bpoyt) Adwpixt
1 1 P ==
08 _ 08 N N
& 06 y ] 0.6
o 04 7N E 04
9, 02 % S R 02
%) \ \ g
2 0 \ (4 }, 0
B -02 \ 8 -02
£ -04 S -04
< -06 m 06
-08 -0.8
-1 -1
1234567891112 1234567891112
, 0 P
Mnvsg Mnveg
Arbypoppo 11 Awdypoppa 12

5.2 Zyéa

apatnpodpue 6t axdéun ko pe tnv mopoyyd pdvo xhiov meplddwv ovvBeTiKdV
dedopévav 1o povtéro empepiopod axkodovdel motd Tnv rpoyuatikétnta. O pnéceg Tipée,
Ol J100mOPES, 01 AWTOCUCYETIOELC KL Ol ETEPOGLOYETIOELC TV GLVBETIKMV dedouévav
oxed0V tavtilovol pue T0 avTioTOLYN 6TOTIOTIKG HEYEON TV RpayLaTiKOV. To moporave
napaderypa €xer yivel pe déxo Brinato empepiopod aAAd axéun ko pe Svo udvo Pripata
to. armoteAéopata eivar e€ioov ikavomontikd. H ovykiion tov poviédov séaprdton
TEAKA ot peydAo Pabpd pévo and to mANBog Twv mapaydueveov nepddwv. ‘Exeu
rapatnpndel 6t o eAdyiotog apibuds ohyxiong eivar yiAieg mepiodor Katd tn Sidpxewa
g didonaong Tov untpmov B dev xpeidotnke xapuio Siépbwon yati ov Swaomopés Twv

CEPOV MNTAV APKETA PEYUAVTEPES ATO TIG GLUVALOCTOPEC.
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KQAIKAZ NMPOrPAMMATOZX

O xddixog T0v TPOYPAUMATOG TOL OKOAOLBE! TAPOULCIALEL ROVO TIC MOOMMATIKEC
Swadikacieg mov extedovvion o1o SIDIS. Ta Tufpato Tov oxeTiLovior HE TNV EMKOIVOVID
TOL XPNOTN ME TO 7POypapa Sev mepidopPdvoviar ywti évo peyGAo pépog Toug
dnuiovpyeital avtépota and v Visual Basic ympig va mapdyetar anyaiog kddLKoC.

AlyopiOpog Etrioiov povrédov (xddixac Basic)

Sub arl (inpt() As Double, ByVal stations As Integer, ByVal years As Integer)
Static i, j, k, t As Integer
Static temp(2) As Double
Static myerr As Integer

Dim a() As Double

Dim s() As Double

Dim bbt() As Double

Dim workl1() As Double

Dim work2() As Double

Dim b() As Double

Dim v() As Double

Dim x() As Double

Dim ax() As Double

Dim bv() As Double

Dim a__e__x() As Double
Dim b__1() As Double

Dim stats() As Double

Dim ev() As Double

ReDim a(stations)

ReDim v(stations)

ReDim ev(stations)

ReDim a__e__x(stations)
ReDim b__I(stations, stations)
ReDim stats(stations, 1)
ReDim x(stations)

ReDim ax(stations)

ReDim bv(stations)

ReDim s(stations, stations)
ReDim bbt(stations, stations)
ReDim workl(years)

ReDim work2(years)
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ReDim b(stations, stations)

’open result file
titlename = Mid$(inputfile, 1, Len(inputfile) - 4)
Open titlename + ".arr” For Qutput As #1

‘calc matrix a
Print #1, "*Matrix a**"
For i =1 To stations
For j=1To years
workl(j) = inpt(i, j)
Next j
Call auto___covariance(work1(0), years, 1, temp(0))
a(i) = temp(l)
Call var(workl(0), years, temp(0))
a(i) = a(i) / temp(l)
Print #1, fixnum(a(i), 3) + " ";
Call mean(work1(0), years, temp(0))
stats(i, 1) = temp(l)
Next i
Print #1,

’calc matrix s
Print #1, "**Matrix s**"
For i =1 To stations
For j=1Toi
For k = 1 To years
workl(k) = inpt(i, k)
work2(k) = inpt(j, k)
Next k
Call covariance(workl1(0), work2(0), years, years, temp(0))
(i, j) = temp(1)
s(j, i) = temp(1)
Print #1, fixnum(s(i, j), 0) +",";
Next j
Print #1,
Next i

’calc bbt matrix
Print #1, "*Matrix BBt*"
For i =1 To stations
For j =1 To stations
bbt(i, j) = s(i, j) * a(i) * a(j)
bbt(i, j) = s(i, j) = bbt(i, j)



Print #1, fixnum(bbt(i, j), 0) +“.";
Next j
Print #1,
Next i

’decomposition of BBt
Print #1, "Matrix B*”
ReDim work](stations * stations)
ReDim work2(stations * stations)
k=-1
For i = 1 To stations
For j =1 To stations
k=k+1
workl(k) = bbt(i, j)
Next j
Next i
If decomp = 1 Then
myerr = jacobi(work1(0), work2(0), stations)
Else
myerr = decomposition(workl1(0), work2(0), stations)
End If
If myerr = -1 Then
MsgBox "Not positive defined matrix sorry..”
Exit Sub

For i = 1 To stations
For j=1 To stations
k=k+1
b(i, j) = work2(k)
Print #1, fixnum(b(, j), 5) +".";
Next j
Print #1,
Next i
Erase workl, work2, bbt, s

’ invert bbt matrix
k=-1
ReDim workI(stations * stations)
ReDim work2(stations * stations * 2)
For i = 1 To stations

For j =1 To stations

=k +1
workl(k) = b(i, j)



Next j
Next i
myerr = matrix__inverse(work1(0), work2(0), stations)
If myerr = -1 Then MsgBox "Zero Diagonal sorry .."s Exit Sub
t=-l
For k = 1 To stations
t =t + stations
For j =1 To stations
t=t+1
b_I(k, j) = work2(t)
Print #1, fixnum(b_1(k, j), 5) +".”;
Next j
Print #1,
Next k
Close #1

For i =1 To stations
x(i) = stats(i, 1)
Next i

Open titlename + “.arg” For Output As #1
Print #1, stations, 1, num__of__data
Fori=1To num__of__data
For j =1 To stations
ax(j) = a(j) * x(j)
Next j

For j =1 To stations
a__e._Xx(j) = stats(j, 1) * a(j)
a__e__x(j) = stats(j, 1) ~ a_e__x(j)
Next j

For j =1 To stations

ev(j) = O#

For k = 1 To stations

ev(j) = ev(j) + b__1(j, k) * a_e__x(k)

Next k

Call gen__normal(ev(j), 1, temp(0))

v(j) = temp(1)
Next j

For j=1 To stations
bv(j) = O#

For k = 1 To stations



bv(j) = bv(j) + b(j, k) * v(k)
Next k
Next j

For j =1 To stations
X(j) = ax(j) + bv(j)
Print #1, fixnum(x(j), 5)
Next j
Next i
Close #1
MsgBox “Generation has finished”
End Sub

AlyopriOpog ITep1o81xob povrédov (xd3ikag Basic)
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Sub arlpoly (inpt() As Double, ByVal stations ‘As Integer, By Val periods As Integer, ByVal years As Integer)

Static i, j, k, t, 1 As Integer
Static temp(2) As Double
Static myerr As Integer
Static mn As Double

Dim a__e__x() As Double
Dim e__ae() As Double
Dim b() As Double

Dim b__1() As Double
Dim a() As Double

Dim workl() As Double
Dim work2() As Double
Dim s() As Double

Dim bbt() As Double

Dim x() As Double

Dim ax() As Double

Dim v() As Double

Dim bv() As Double

Dim stats() As Double

ReDim ax(stations)

ReDim bv(stations)

ReDim x(stations)

ReDim a__e__x(stations)

ReDim e__ae(stations)

ReDim v(stations)

ReDim stats(stations, periods, 2)
ReDim b(periods, stations, stations)

ReDim bbt(periods, stations, stations)



ReDim a(stations, periods)

ReDim s(periods, stations, stations)
ReDim worki(years + 1)

ReDim work2(years + 1)

ReDim b__1(periods, stations, stations)

’Output file
inputfile = Mid$(inputfile, 1, Len(inputfile) - 4)
Open inputfile + ".prr” For Output As #1

‘calculation of matrix a
Print #1, "Matrix A”
For i =1 To periods
For j =1 To stations
For k = 1 To years
If i=1Then
workl(k) = inpt(j, i, k)
work2(k) = inpt(j, periods, k)
Else
workl(k) = inpt(j, i, k)
work2(k) = inpt(j, i - 1, k)
End If
Next k
Call mean(work1(0), years, temp(0))
stats(j, i, 1) = temp(1)
Call var(work1(0), years, temp(0))
stats(j, i, 2) = Sqr(temp(1))
If i =1 Then
Call covariance(workl(l), work2(0), years - 1, years - 1, temp(0))
Else
Call covariance(work1(0), work2(0), years, years, temp(0))
End If
a(j, i) = temp(1)
If i =1Then
Call var(work2(0), years -1, temp(0))
Else
Call var(work2(0), years, temp(0))
End If
a(j, i) = a(j, i) / temp(1) * (years + 1) / years
Print #1, fixnum(a(j, i), 2) +" "
Next j
Print #1,
Next i
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‘calculation of matrix s
Print #1,
Print #1, "Matrix S”
For i = 1 To periods
For j =1 To stations
Fork=1To j
For 1 =1 To years
workl(l) = inpt(j, i, 1)
work2(l) = inpt(k, i, 1)
Next!l .
Call covariance(work1(0), work2(0), years, years, temp(0))
s(i, j, k) = temp(l)
s(i, k, j) = temp(1)
Print #1, fixnum(s(i, j, k), 2) +" ",
Next k
Print #1,
Next j
Print #1,
Next i

’calculation of bbt matrix
Print #1,
Print #1, "Matrix BBt”
For i =1 To periods
For j =1 To stations
Fork =1To j
If i = 1 Then
bbt(i, j, k) = a(j, i) * a(k, i) * s(periods, j, k)
bbt(i, j, k) = s(i, j, k) - bbt(i, j, k)
Else
bbt(, j, k) = a(j, i) * a(k, i) * s(i - 1, j, k)
bbt(, j, k) = s(i, j, k) - bbt(i, j, k)
End If
Print #1, fixnum(bbt(j, j, k), 2) +" "
bbt(i, k, j) = bbt(, j, k)
Next k
Print #1,
Next j
Print #1,
Next i

’Calculate b from bbt
Print #1,

ReDim work](stations * stations)
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ReDim work2(stations * stations)
Print #1, "Matrix B”
For i =1 To periods
=-1
For j =1 To stations
For k = 1 To stations
t=t+1
workl(t) = bbt(i, j, k)
Next k
Next j
If decomp = 2 Then
myerr = decomposition(workl(0), work2(0), stations)
Else
myerr = jacobi(work1(0), work2(0), stations)
End If
If myerr = -1 Then
MsgBox "Negative eigenvalue sorry.."
Close #1
Exit Sub
End If
t=-1
For k = 1 To stations
For j =1 To stations
t=t+1
bd, k, j) = work2(t)
Print #1, fixnum(b(, k, j), 3) +" "
Next j
Print #1,
Next k
Print #],
Next i

’Calculate b__1 from b
ReDim workl(stations * stations)
ReDim work2(stations * stations * 2)
Print #1,
Print #1, "Matrix B__1"
For i =1 To periods
t=-1
For j =1 To stations
For k =1 To stations
t=t+1
workl(t) = b(, j, k)
Next k
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Next j
myerr = matrix__inverse(work1(0), work2(0), stations)
If myerr = -1 Then
MsgBox “Zero diagonal sorry .. ”
Close #1
Exit Sub
End If

t=-1
For k =1 To stations
t =t + stations
For j =1 To stations
t=t+1
b__1(, k, j) = work2(t)
Print #1, fixnum(b__1(G, k, j), 4) +" *
Next j
Print #1,
Next k
Print #1,
Next i
Print #1,
Print #1, “Statistics Of Historic Data Mean, Variance”
For i = 1 To stations
For j =1 To periods
Print #1, "site " + CStr(i) + " subperiod " + CStr(j) + " " + CStr(fixnum(stats(, P3N+ +
CStr(fixnum(stats(i, j, 2), 2))
Next j
Next i
Close #1
Erase bbt, work], work2, s

'Data generation

Open inputfile + ".prg” For Output As #1

. ’first x’s for the generation
For k = 1 To stations
x(k) = stats(k, periods, 1)
Next k

’start generation
Print #1, stations, periods, num__of___data
Fori=1To num__of__data

For j =1 To periods

For k =1 To stations
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ax(k) = a(k, j) * x(k)

If j=1Then
a__e__x(k) = a(k, j) * stats(k, periods, 1)
Else
a_e__x(k) = a(k, j) * stats(k, j- 1, 1)
End If
e__ae(k) = stats(k, j, 1) - a__e__x(k)
Next k
For k =1 To stations
a__e__x(k) = 0#

For 1 =1 To stations
a_e_x(k)=a_e__x(k) + b_1(j, k, 1) * e_ae(l)
Next |
Call gen__normala__e__x(k), 1, temp(0))
"Call gen__gamma(1.35, 3.45, temp(0))
v(k) = temp(1)

Next k
For k =1 To stations
bv(k) = O¥

For 1 =1 To stations
bv(k) = bv(k) + b(j, k, 1) * v(l)
Next 1
x(k) = ax(k) + bv(k)
Print #1, x(k)
Next k
Next j
Next i
Close #1
MsgBox "Generation has finished”
End Sub

AAy6p1Bpog empepiopnod (xddixag Basic)

Sub disaggr (inpt() As Double, sum() As Double, aar() As Double, ByVal stations As Integer, ByVal periods
As Integer, ByVal years As Integer)
Static bi, j k. t, 1, index As Integer
Static temp(2) As Double

Static myerr, select__val As Integer
Static mn As Double

Static crit As Double

Static mincrit As Double

Dim a__e__x() As Double

Dim e__ae() As Double

Dim b() As Double



Dim b__1() As Double
Dim a() As Double
~ Dim work1() As Double
Dim work2() As Double
Dim s() As Double
Dim bbt() As Double
Dim tempx() As Double
"Dim x() As Double
Dim ax() As Double
Dim v() As Double
Dim lamda() As Double
Dim bv() As Double
Dim stats() As Double
Dim xk() As Double

ReDim ax(stations)

ReDim xk(stations)

ReDim bv(stations)

ReDim x(stations)

ReDim a__e__x(stations)

ReDim e__ae(stations)

ReDim v(stations)

ReDim stats(stations, periods, 2)
ReDim b(periods, stations, stations)
ReDim bbt(periods, stations, stations)
ReDim a(stations, periods)

ReDim s(periods, stations, stations)
ReDim work](years + 1)

ReDim work2(years + 1)

ReDim b__1(periods, stations, stations)

"calculation of matrix a
For i =1 To periods
For j =1 To stations
For k = 1 To years
If i=1Then
workl(k) = inpt(j, i, k)
work2(k) = inpt(j, periods, k)
Else
workl(k) = inpt(j, i, k)
work2(k) = inpt(j, i - 1, k)
End If
Next k
Call mean(work1(0), years, temp(0))
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stats(j, i, 1) = temp(1)
Call var(work1(0), years, temp(0))
stats(j, i, 2) = Sqr(temp(1))
If i =1Then
Call covariance(workl(1), work2(0), years - 1, years - 1, temp(0))
Else
.Call covariance(work1(0), work2(0), years, years, temp(0))
End If
a(j, i) = temp(l)
If i =1Then
Call var(work2(0), years - 1, temp(0))
Else
Call var(work2(0), years, temp(0))
End If
a(j, i) = a(j, i) / temp(1)
Next j
Next i

’calculation of matrix s
For i =1 To periods
For j =1 To stations
Fork=1Toj
For 1 =1 To years
workI(l) = inpt(j, i, 1)
work2(l) = inpt(k, i, 1)
Next |
Call covariance(work1(0), work2(0), years, years, temp(0))
8@, j, k) = temp(1)
s, k, j) = temp(1)
Next k
Next j
Next i

"calculation of lamda coefficients
ReDim lamda(stations, periods)
For i =1 To stations
mn = 0#
For j =1To periods
For k =1 To years
workl(k) = inpt(, j, k)
work2(k) = sum(i, k)
Next k
Call covariance(work1(0), work2(0), years, years, temp(0))
lamda(j, j) = temp(l)

42



Call covariance(work2(0), work2(0), years, years, temp(0))

lamda(i, j) = lamda(, j) / temp(l)
Next j
Next i

Erase sum

’calculation of bbt matrix
For i = 1 To periods
For j =1 To stations
Fork=1To j
If i =1 Then
bbtd, j, k) = a(j, i) * a(k, i) * s(periods, j, k)
bbt(, j, k) = s(j, j, k) - bbt(i, j, k)
Else
bbt(i, j, k) = a(j, i) *a(k, i) *s(i - 1, j, k)
bbt(, j, k) = s(i, j, k) - bbt(j, j, k)
BEnd If
bbt(i, k, j) = bbt(j, j, k)
Next k
Next j
Next i

'Calculate b from bbt
ReDim work](stations * stations)
ReDim work2(stations * stations)
For i = 1 To periods
=-1
For j =1 To stations
For k = 1 To stations
t=t+1
workl(t) = bbt(, j, k)
Next k
Next j
myerr = jacobi(work1(0), work2(0), stations)
If myerr = -1 Then
MsgBox "Negative eigenvalue sorry..”
Exit Sub
End If
=-1
For k = 1 To stations
For j =1 To stations
t=t+1
b(i, k, j) = work2(t)
Next j
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Next k
Next i

'Calculate b__1 from b
ReDim workI(stations * stations)
ReDim work2(stations * stations * 2)
For i = 1 To periods
=-]
For j =1 To stations
For k =1 To stations
=t+1
workl(t) = b(, j, k)
Next k
Next j
myerr = matrix__inverse(work1(0), work2(0), stations)
If myerr = -1 Then
MsgBox "Zero diagonal sorry ... "
Exit Sub
End If

t=-1
For k = 1 To stations
t =t + stations

For j =1 To stations

=t+1
b__1(j, k, j) = work2(t)
Next j
Next k
Next i

Erase bbt, workl, work?2, s

'first x’s for the generation
For k = 1 To stations

x(k) = stats(k, periods, 1)
Next k

‘start generation
Open Left$(inputfile, Len(inputfile) - 4) + “.dsg” For Output As #1
Print #1, stations, periods, num__of __data
ReDim tempx(stations, periods, num__of__steps)
For index =1 To num__of __data
Fori=1To num__of___steps
For k = 1 To stations
xk(k) = x(k)



Next k
For j =1 To periods
For k =1 To stations
ax(k) = a(k, j) * xk(k)

If j=1Then
a__e_ x(k) = a(k, j) * stats(k, periods, 1
Else
a__e__x(k) = a(k, j) * stats(k, j- 1, 1)
End If
e__ae(k) = stats(k, j, 1) - a__e__x(k)
Next k
For k =1 To stations
a_e__x(k)=0#

For 1 =1 To stations
a_e__x(k)=a_e__x(k)+b__1(j, k, 1) * e__ae(l)

Next |

Call gen__normal(a_e__x(k), 1, temp(0))

’Call gen__gamma(1.35, 3.45, temp(0))

v(k) = temp(l)

Next k
For k =1 To stations
bv(k) = O#

For 1 = 1 To stations
bv(k) = bv(k) + b(j, k, 1) * v(1)

Next ]

xk(k) = ax(k) + bv(k)

tempx(k, j, i) = xk(k)

Next k
Next j
Next i

’find best fit, correct and write to file
ReDim sum(stations, num__of_steps)
mincrit = 1E+51

Fori=1To num__of__steps

crit = O#
For j =1 To stations
sum(j, i) = O#

For k =1 To periods

sum(j, i) = sum(j, i) + tempx(j, k, i)
Next k
sum(j, i) = aar(j, index) - sumgj, i)
crit = crit + sum(j, i)

Next j
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If Abs(crit) « Abs(mincrit) Then mincrit = crit: select__val = i
Next i
For i =1 To periods
For j = 1 To stations
tempx(j, i, select__val) = tempx(j, i, select__val) + sum(j, select__val) * lamda(j, i)
Print #1, tempx(j, i, select__val)
Next j
Next i
For i = 1 To stations
x(i) = tempx(i, periods, select__val)
Next i
Next index
Close #1
MsgBox "Generation and disaggregation has finished”
End Sub

AdyépiBuog oyediacuod dedopévav oe xapti xavovikic karavoprc

(xdd1xag Basic)

Sub form__activate ()

Static i, j, k, t As Integer

Static spl, sp2, sp3, sp4 As Double
Dim timp() As array

Dim timp2() As array

Dim Itemp() As Double

Static mn(2) As Double

Static sigma(2) As Double

Static mymax As Double

If message = "redraw” Then GoTo 12
If message o “to__normal__plot” Then Exit Sub

message = "

‘settle the graph
picturel.Cls

gwidth = picturel. Width

gheight = picturel.Height
picturel.ScaleWidth = picturel Width
picturel.ScaleHeight = picturelHeight

ofsetx = 1200
ofsety = 700



rwidth = gwidth - 2 * of setx
rheight = gheight - 2 * ofsety

‘input data file

If Right$(inputfile, 3) = “pdt” Or Right$(inputfile, 3) = "prg” Then
inputfile = Left$(inputfile, Len(inputfile) - 4) + ".prg”

Elself Right$(inputfile, 3) = "dsg” Then
inputfile = Left$(inputfile, Len(inputfile) - 4) + ".dsg"

Else
inputfile = Left$(inputfile, Len(inputfile) - 4) + “.arg”

End If

Open inputfile For Input As #1
Input #1, stations, periods, years
num__of__dat = stations * periods * years
ReDim dat(stations, periods, years)
For i =0 To years - 1
For j = 0 To periods - 1
For k = 0 To stations - 1
Input #1, dat(k, j, i)
Next k
Next j
Next i
Close #1

If Right$(inputfile, 3) = "pdt” Or Right$(inputfile, 3) = "prg” Or Right$(inputfile, 3) = "dsg” Then

inputfile = Left$(inputfile, Len(inputfile) - 4) + “.pdt”
Blse

inputfile = Left$(inputfile, Len(inputfile) - 4) + ".adt”
End If

Open inputfile For Input As #1
Input #1, stations2, periods2, years2
num__of__dat2 = stations2 * periods2 * years2
ReDim dat2(stations?2, periods2, years2)
For i = 0 To years2 - 1
For j= 0 To periods2 - 1
For k = 0 To stations2 - 1
Input #1, dat2(k, j, i)
Next k
Next j
Next i
Close #1
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MsgBox “"Loading data finished Subperiods " + CStr(periods) + " Sites ” + CStr(stations) + " Periods " +
CStr(years)
Exit Sub

12:

max = -1E+40

min = 1E+31

picturel.Cls

picturel.FontBold = True

picturel.PSet (picturel.Width / 2 - 500, picturel.Height - ofsety / 2)
picturel Print “Probability”

picturel.PSet (10, picturel.Height / 2)

picturel.Print "Values”

picturel.FontBold = False

picturel.FontSize = 8
ReDim timp(years)
ReDim ltemp(years)
For k = 0 To years - 1
timp(k).value = dat(from__site, period__, k)
timp(k).index = k
Itemp(k) = timp(k).value
If dat(from__site, period__, k) » max Then max = dat(from__site, period__, k)
If dat(from__site, period__, k) < min Then min = dat(from__site, period__, k)
Next k
min =0

mymax = Int(max / S+ 1)* 5

Call mean(itemp(0), years - 1, mn(0))
Call var(ltemp(0), years - 1, sigma(0))
sigma(l) = Sqr(sigma(l))

ReDim timp2(years2)
For k = 0 To years2 - 1
timp2(k).value = dat2(from__site, period__, k)
timp2(k).index = k
If dat2(from__site, period__, k) » max Then max = dat2(from__site, period__, k)
If dat2(from__site, period__, k) < min Then min = dat2(from__site, period__, k)
Next k

min =0
max = Intimax / S+ 1)*5

’fix frame
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picturelLine (ofsetx, ofsety)-(rwidth + ofsetx, ofsety)
picturelLine (rwidth + ofsetx, ofsety)-(rwidth + ofsetx, rheight + ofsety)

’fix axes and ticks
picturelLine (ofsetx, rheight + ofsety)-(rwidth + ofsetx, rheight + ofsety), QBColor(4)
picturel.Line (ofsetx, of sety)-(ofsetx, rheight + ofsety)

"horizondial axe
Fori=-3To3
picturel.Line (ofsetx + rwidth / 6 * (i + 3), rheight + ofsety - 50)-(ofsetx + rwidth / 6 * (i + 3), rheight +
ofsety + 50)
Call normal__area(0#, 1#, CDbl(i), temp(0))
picturel.Print fixnum(temp(l), 3)
Next i

‘vertical axe
Fori=1To 6
picturelLine (ofsetx + 50, ofsety + rheight - (i - 1) * rheight / 5)-(ofsetx - 100, ofsety + rheight - (i - 1) *
rheight / 5)
picturelL.PSet (ofsetx - 500, ofsety + rheight - (i - 1) * rheight / 5), QBColor(7)
picturel.Print fixnum(min + (i - 1) * (max - min) / §, 0)
Next i

’sort the data

Call gsort(timp(), 0, years - 1)

Call gsort(timp2(), 0, years2 - 1)

gridLRows = years + 1

gridl.Cols = 7

Fori=1To 6
gridl.ColWidth(i) = 1600

Next i

gridlLRow = 0

gridl.Col = 1

gridl.Text = "xg"

gridl.Col = 2

gridl.Text = "F(xg)"

gridl.Col = 3

gridl.Text = "index”

gridl.Col = 4

gridl.Text = "xr”

gridlCol =5

gridl.Text = "F(xr)"

gridl.Col = 6

gridLText = "index”



TextLText = "Site " + CStr(from__site + 1) + ” Subperiod " + CStr(period__ + 1)
Fori= 0 To years - 1
gridl.Col =1
gridlRow =1 +1
gridL Text = CStr(fixnum(timp(i).value, 3))
gridl.Col = 2
gridLText = CStr(fixnum((i + 1) / (years + 1), 3))
gridl.Col = 3 '
gridl.Text = CStr(timp(i).index)
Next i
For i = 0 To years2 - 1
gridl.Col = 4
gridlRow =i +1
gridLText = CStr(fixnum(timp2(i).value, 3))
gridlCol = §
gridl. Text = CStr(fixnum((i + 1) / (years2 + 1), 3))
gridl.Col = 6
gridlText = CStr(timp2(i).index)
Next i

’plot the points
t=0
num__of__dat = years
spl = ofsetx + rwidth / 2
sp2 = rwidth/ 6
sp3 = ofsety - rheight / (min - max) * max
sp4 = rheight / (min - max)
For k = 0 To years - 1
t=t+1
tmp =t/ (years + 1)
If timp(k).value < 0 Then GoTo 13
Call inv__normal__area(0#, 1#, tmp, temp(0))
"Call normal__area(sum, sum2, dat(i, j, k), temp(0))

picturel.Circle (spl + temp(1) * sp2, (sp3 + sp4 * timp(k).value)), 20

13 ’skip negative values
Next k
t=0
num__of__dat = years2
For k = 0 To years2 - 1
t=t+1
tmp =t / (years2 + 1)
Call inv__normal__area(0#, 1#, tmp, temp(0))
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’Call normal__area(sum, sum2, dat(i, j, k), temp(0))
picturel.Circle (spl + temp(l) * sp2, (sp3 + sp4 * timp2(k).value)), 20, &HFF
Next k

‘normal line

picturelLine (spl + sp2 * (~mn(1) / sigma(1)), (sp3 + sp4 * O#))-(spl + sp2 * (mymax - mn(1)) / sigma(l), sp3 +
‘sp4 * mymax), &HFF
message = "'
Erase timp, timp2

End Sub
Zratiotikn BipArodnkn (kddikag C++)

#include math.h

#include «stdlib.h»

#include windows.h»
#define MISSINGVAL -999

long seed;

double myerfc(double);

int FAR PASCAL LibMain(HANDLE hlnstance, WORD wDataSeg,
WORD wHeapSize, LPSTR lpszCmdLine)

if(wHeapSize!=0)
UnlockData(0);

return J;

void FAR PASCAL normal__density(double mean, double sigma, double x, double *nd)
{

X = (x - mean) / sigma;
nd[1] = exp(~(x * x) / 2.0) / sqrt(2.0 * M__PI);

double myerf(double x)

{

double accuracy;
double x2, product, sum;
long n;

accuracy = le~10;

if (x <accuracy)



return (0);

}

if (x> L5)
{
return 1.0 - myerfe(x);
}
else
X2=x%x,
n =0
product = x;
sum = X;
do
{
n=n+1] )
product = product * 2.0 * x2/ (1.0 + 2.0 * (douBle)n);
sum = sum + product;

}

while(product » sum * accuracy);

return 2.0 * sum * exp(~-x2) / sqrt(M.__PI);

double myerfc(double x)
{
int limit, i;

double term, compound, v;

limit = 12;
if (x =15)
{
return 1.0 - myerf(x);
}
else

v=05/x/x;
term = 1.0 + v * (double)(limit + 1);
for (i = limit; i» 0; i~)
{
compound = 10 +i * v/ term;
term = compound;
}

return exp(- x * x) / (x * compound * sqrt(M__PI));
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double c__normal__area(double mean, double sigma, double x)

{
X = (X - mean) / sigma;
if (x == 0.0)
return 0.5;
if (x» 0.0)
{
return 0.5 * (10 + myerf(x/sqrt(2.0)));
}
if (x <0.0)
{
return 10 - 0.5 * (L0 + myerf(-x/sqrt(2.0)));
}
}

void FAR PASCAL normal__area(double mean, double sigma, double x, double *na)

{

X = (x -~ mean) / sigma;

if (x ==0.0)
{
na[l] = 0.5;
return;
}
if (x » 0.0)
{
na[l] = 0.5 * (1.0 + myerf(x/sqrt(2.0)));
}
if (x < 0.0)
{
na[l] = 1.0 ~ 0.5 * (1.0 + myerf(-x/sqrt(2.0)));
}

void FAR PASCAL inv__normal__area(double mean, double sigma, double Fx, double *ina)

{

double sv, oldsv, sol, parag, paragl, parag2;
int i;

oldsv = mean;



for (i = 1; i < 150; i++)

{
sol = ¢__normal__area(mean, sigma, oldsv) - Fx;
paragl = c__normal__area(mean, sigma, oldsv + 0.1);
parag2 = c__normal__area(mean, sigmé, oldsv - 0.1);
parag = (paragl - parag2) / 0.2;
sv = oldsv - sol / parag;
" if (fabs(sv - oldsv) < 00000001)
{
ina[l] = sv;
}
oldsv = sv;
}
}
void FAR PASCAL set__seed(long set)
{
seed = set;
}
double myrand(void)
{

long a, b, ¢, x;

double result;

a = 313;

b = 25];

¢ = 6860969,

x = (a * seed + b) % (c);
seed = x;

result = (double)x/(double)c;
if (result == 0)
result = 10e-6;

return result;

void FAR PASCAL gen__normal(double mean, double std__dev, double *result)
{
double f, nrnd}, z;
z = sqri(-2.0 * log(myrand()));
=2.0 * M_PI * myrand();
nrodl=z * cos(f),

result{1]=std__dev * nrndl + mean;
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void FAR PASCAL gen__gamma(double kapa, double lamda, double *result)

{

double acc=le-5;
double GaussLimit=30;
int k, i;
double n, rndl, rnd2, sl, s2, s, product;
if(kapa <= 0.0)
exit(l);
if(kapa » GaussLimit)

gen__normal(kapa / lamda, sqrt(kapa) / lamda, result);

else
{
k = (int)floor(kapa);
n = kapa-k;
if (n»= lacc)
{
k=k+]; -
rndl = 0.0;
}
else
{
if(n <= acc)
rndl = 0.0;
else
{
while((s»=1.0)&&(s<0.0))
{
s1 = pow(myrand(), 1.0/n);
§2 = pow(myrand(), 1.0/(1.0-n));
s = sl +s2;
}
radl=-(sV/s)*log(myrand());
!
}
if(k == 0)
rnd2=0.0;
else
{
product = ;

for(i = L;i = kiji++)

product = product * myrand();
rnd2 = -log(product);

}

result[l] = (rndl+rnd2)/lamda;



}
}
void FAR PASCAL mean(double *array, int size, double *result)
{
int i;
double sum;
sum=0.0;
for(i=l;i=size;i++)
sum=sum-+array[il;
result{l] = sum](double)size;
}
void FAR PASCAL dev(double *array, int size, double *result)
{
int i;
double mnf{2], sum, dif;
sum=0.0;
mean(array, size, mn);
for(i=1ji«<=size;i++)
{
dif=arrayl[i]
-mn[l1};
sum=sum
+dif*dif;
}
result[1] = sum/(double)(size-1);
}

void FAR PASCAL central__moment(double *array, int size, int order, double *result)
{

int i;

double sum, mn[2];

sum = 0.0;

mean(array, size, mn),

for(i = 1;i = size; i++)

sum = sum
+ pow(array[i] - mn[1], order);

result[1] = sum / (double)size;

void FAR PASCAL central__cross__moment(double *arrayl, double *array2, int sizel,

int size2, int order], int order2, double *result)
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int i;
double sum, meanl[2], mean2[2];
sum = 0.0;
mean(arrayl, sizel, meanl);
mean(array?2, size2, mean2);
for(i = 1; i <= sizel; i++)
sum = sum
+ pow(arrayl[i] - meani[l1], orderl)
* pow(array2[i] - mean2{1], order2);
result[l] = sum
/ (double)sizel;

void FAR PASCAL skewness(double *array, int size, double *result)

{

double m3[2], m2[2];

dev(array, size, m2);
central__moment(array, size, 3, m3);
if (m2[1} = 0.0)

result[1] = (m3[1] / pow(m2[1], 1.5)) * size / (size-1) * size / (size-2);

return;

else if (m3[1] == 0.0)

result{1] = 0.0;

return;

else
result[1] = 1e100;

void FAR PASCAL kurtosis(double *array, int size, double *result)

{

double m4[2), m2[2];

de_v(array, size, m2);
central__moment(array, size, 4, m4);
if(m2[1] = 0.0)

result[1] = m4[1] / m2[1} / m2[1}-3.0;

return;

else if(md[1] == 0.0)
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result[1] = 0.0;

return;

else
result[1] = 1e100;

void FAR PASCAL covariance(double *arrayl, double *array2, int sizel, int size2,

double *result)

int i;
double ml[2], m2[2], sum;
sum = 0.0;

mean(arrayl, sizel, ml);
mean(array2, size2, m2);
for(i = 1;i <= sizel; i++)
sum = sum + (arrayl[i] - mi[1]) * (array2[i] - m2[1});

result[1] = sum / (double)sizel;

void FAR PASCAL correlation(double *arrayl, double *array2, int sizel, int size2,

double *result)

double cv[2], cm[2], cm?2[2];
covariance(arrayl, array2, sizel, size2, cv);
central__moment(array], sizel, 2, cm);
central_moment(array2, size2, 2, cm2);
result[1] = cv[1] / sqrt(cm(1]) / sqrt(cm?2(1));

void FAR PASCAL meanl( double *array, int size, int from, int tto, double *result)

{

int i;
double sum;

if (tto > size)

exit(l);
if (from <« 1)

exit(l);
sum = 0.0;

for(i = from; i < tto; i++)
sum = sum + array[i];

result{1]} = sum / (double)(tto ~ from + 1),



void FAR PASCAL central__momentl(double *array, int size, int from, int tto, int order,

double *result)

int i;
double sum, mn[2];
mean(array, size, mn);
sum = 0.0;
for(i = from; i <= tto; i++)
sum = sum + pow(array[i] ~ mn[1}, order);
result[l] = sum / (double)(tto - from + 1);

void FAR PASCAL auto__covariance(double *array, int size, int order, double *result)
{

int i;

double sum, ml[2], m2[2];

int terma;

sum = 0.0;

meanl(array, size, 1, size - order, ml);

meanl(array, size, order + 1, size, m2);

terma = size - order;

for(i = 1,1 = terma; i++)

sum = sum -+ (array[i] - ml[1]) * (array(i + order] - m2[1]);

result[1] = sum / (double)(size - order);

void FAR PASCAL regression(double *arrayl, int sizel, double *array2,

int size2, double *a, double *b, double *r)

int 4, j;
double sumy, sumxx, sumx, sumxy, sumyy;

sumy = 0.0; sumxx = 0.0; sumx = 0.0; sumxy = 0.0; sumyy = 0.0;

i=0
if(sizel = size2)
exit(l);
for (i=1; i<=sizel; i++)
{
i=ity
if((arrayl[i} = MISSINGVAL)&&(array2[i] I= MISSINGVAL))
{

arrayl[j] = arrayl[i];
array2{j] = array2[i];
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=ik

}
sizel = (double)j;
for(i=1; ie=sizel; i++)
{

sumx = sumx + arrayl[i};

sumy = sumy + array2[i];

sumxx = sumxx + arrayl{ifarrayl[i];

sumyy = sumyy + arrayi[i]*array2[i];

sumxy = sumxy + array}{if*array2[i};
}
afl] = (sumy*sumxx - sumx*sumxy) / (sizel*sumxx - sumx*sumx);
b[1] = (sizel*sumxy - sumx*sumy) / (sizel*sumxx - sumx*sumx);
r[1] = (sizeI*sumxy - sumx*sumy) / (sqrt((sizel*sumxx - sumx*sumx y*

(sizel*sumyy - sumy*sumy)));

void FAR PASCAL auto.__correlation(double *array, int size, int order, double *result)
( ,

double sl, s2, *templ, *temp2, a[2], b[2], r[2];

int i, il, i2;

templ = (double *)malloc(sizeof(double)*(size + 2));

temp2 = (double *)malloc(sizeof(doubley*(size + 2));

i1=0;i2=0;
for(i=l; i<=size~order; i++)
{
if (array[i})=MISSINGVAL && array[i+order}l=MISSINGVAL)
{
i2=1i-1il,

templfi2] = array[i};
temp2[i2] = array[i+order];

}
else
il=il1+1
-}
regression(templ, i2, temp?2, i2, a, b, r);
free(templ);
free(temp2);

result[1] = r[1);

void FAR PASCAL cross__correlation(double *arrayl, double *array2, int sizel, int size2,
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int lag, double *result)

double af2}, b[2]), r[2];
if (sizel I= size2)
exit(l); ‘
regression((arrayl+lag), sizel-lag, array2, sizel-lag, a, b, r);
result[1]=r[1];

void FAR PASCAL max__in__list(double *array, int size, double *max)
{
int i;
max(1] = array[1};
for(i=2; i=size; i++)
if(array[i] > max{1})

max[1] = array[i];

Boid FAR PASCAL min._in__list(double *array, int size, double *min)
{
int i;
min[1] = array[1};
for(i=2; i=size; i++)
if(array[i] < min[1])

min[1] = array[i};

Matnpatiki prpAarodnkn (xddikag C++)

#include windows.h»

#include <math.h

#include «tdio.hs

#include «tdlib.h

#define b(i,j) *(b-+(i-1)*stations+j-1)

#define d(i,j) *(d-+(i-1)*stations+j-1)

#def ine mb(i,j) *(mb-+(i-1y*2*stations+j-1)

#define ROTATE(d, i, j, k, 1) g=d(i,j)h=d(k,1);d(i,j)=g-s*(h+g*tau);\
d(k,))=h+s*(g-h*tau);

int FAR PASCAL LibMain(HANDLE hlnstance, WORD wDataSeg,
WORD wHeapSize, LPSTR IpszCmdLine)

return I;



void swap(v, i, j)

double *v;

long i, j;

{
double temp;
temp = v[i];
v[i] = v[j}
v[j] = temp;

void FAR PASCAL csort(v, left, right)
double *v;

long left, right;

{
long i, last;
if(left »= right)
return;
swap(v, left, (left + right) / 2);
last = left;
for(i = left + 1; i <= right; i++)
if(v[i] « v[left])
swap(v, ++last, i);
swap(v, left, last);
csort(v, left, last - 1);
csort(v, last + 1, right);
}

int FAR PASCAL decomposition(double *d, double *b, int stations)

{

double sum, dif;
inti, jt k1

/* error -1 diagonal element less or equal to zero */
if (d(1,)=0.0)
return(-1);

b(L1) = sqrt(d(L1));

for(i=2; i=stations; i++)
b(i,1) = d(L,i) / b(1,1);

for(k=2; k=stations; k++)

{



sum = 0.0;
for(l=1; le=k-1; I4++)
sum = sum + b(k,l) * b(k,l);
dif = d(k,k)-sum;

/* not positive defined matrix */
if (dif<0.0)

return(-2),

b(k,k) = sqrt(dif);
for(i=k+1; i=stations; i++)

{
sum = 0.0;
for(t=l; te=i-1; t++)
sum = sum + b(k,t) * b(i,t);
b(i,k) = (d(k,i)}-sum) / b(k,k);
}

int FAR PASCAL matrix__inverse(double *d, double *mb, int stations)

{
int i,j,k,n;

double temp;

for(i=1; i<=stations; i++)

{
for(j=1; je=stations; j++)
mb(i,j) = d(,j);
}
for(i=1; i«=stations; i++)
{
for(j=stations+1; je=2%*stations; j++)
{
if((i+stations)==j)
mb(i,j) = L0;
else
mb(i,j) = 0.0;
}
}

for(j=}1; je=stations-1; j++)

{
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for(i=j+1; ie=stations; i++)

{

/*diagonal zero*/
if(mb(},j)==0.0)

return(-1);
temp = mb(i,j) / mb(j,j);
for(k=1; k=2*stations; k-++)

mb(i,k) = mb(i,k)-temp * mb(j,k);

}
}
for(j=stations; j=2; j~)
{
for(i=j-1; b=1; i)
{
temp = mb(i,j) / mb(j,j);
for(k=1; k==2*stations; k++)
mb(i,k) = mb(i,k)-temp * mb(j,k);
}
}
for(i=1; i<=stations; i++)
{
temp = mb(i,i);
for(j=1; j=2*stations; j++)
mb(i,j) = mb(,j) / temp;
}
return(0);

int FAR PASCAL jacobi(double *d, double *b, int stations)

{
int j, ip, iq, i, n, bug;
double tresh, theta, tau, t, sm, s, h, g, ¢, bi[20], z[20], di[20];

n = stations;

for(ip=Lip=n;ip++)
{
for(ig=liiqe=n;iq++)
b(ip,iq) = 0.0;
b(ip,ip) = 1.0;
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for(ip=Lipe=n;ip++)

{
bifip]=dilip}=d(ip.ip);
z{ip}=0.0;

}

for(i=1;i=120;i++)

{
sm=0.0;
for(ip=Lip=n-Lip++)
{

for(ig=ip+Liqe=n;ig++)
sm+=fabs(d(ip,iq));

}

if(fabs(sm) < 10e-200)

{
for(bug=l;bug=n;bug++)
{

for(j=1;j=n;j++)
{
/* negative eigenvalue balamuti */
if (di[j]<0.0)
difj]} = 0.03;
b(bug,j) = b(bug,j) * sqrt(di[j]);
}

}

return(0);

}

if(i4)
tresh=0.2%sm/(n*n);

else
tresh=0.0;

for(ip=lip=n-1lip++)

{

for(ig=ip+1iq=n;ig++)
{
g=100.0*fabs(d(ip,iq));
if(i»4 && (double)(fabs(di[ip])+g)==(double)fabs(di[ip])
&& (double)(fabs(di[iq])+g)==(double)fabs(di[ig]))
d(ip,iq)=0.0;
else if(fabs(d(ip,iq))tresh)
{
h=di[iq}~difip};
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}

for(ip=Lip=n;ip++)

{

biipH+=2{ip};
difip]=bilip}
2[ip]=0.0;
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if((double)(fabs(h)+g)==(double)fabs(h))
t=(d(ip,iq))’h;

else

{
theta=0.5*h/(d(ip,iq));
t=10/(fabs(theta)+sqrt(1.0+theta*theta)),
if(theta0.0) t= -t;

}

c=1.0/sqrt(l+t*t);
s=t*c;
tau=s/(1.0+c);
h=t*d(ip,iq);
z[ip}-=h;

z[iq}+=h;
di{ip}-=h;
di[ig}+=h;
d(ip,iq)=0.0;
for(j=1; j¢=ip-1;j++)

{ ‘
ROTATE(d,j,ip,jiiq)
}
for(j=ip+1;je=ig-1;j++)
{
ROTATE(d,ip,j,iiiq)
}
for(j=iq+1;je=n;j++)
{
ROTATE(d,ip,jiq,])
}
for(j=1j=n;j++)
{ _
ROTATE(b,j.ip,}iq)
}



/* 120 interations and didn’t convert */
return(-2);
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